

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém-utca 1. — Telefon: 159-590, 159-490
A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1953. november 28. 6 óra 05 perc

A HET KÖNYVEI

k ÁKV PE Bc P

1953. november 28.
Szikra Könyvkiadó

	Füzve	Kötve
Moncsadszkaja: Hogyan gondoskodnak a helyi szovjetek a dolgozók jólétéről. 74 o.	3.50	--
Petrov: Az Oroszországi Szociáldemokrata /bolsevik/ Munkáspárt VI. kongresszusa 143 o.	5.50	--

Szépirodalmi Könyvkiadó

Déry Tibor: Bálint elindul /Irodalmi forgatókönyv/ 88 o.	5.50	--
Lestyán Sándor: Hej, halászok /Regény/ 88 o. /Az öt-éves terv kiskönyvtára/	4.-	--

Ifjúsági Könyvkiadó

Komáromi Zoltán: Veszélyes szerep /Regény/ 132 o. /Hazáért és szabadságért/	2.50	--
Sztróka Kálmán: A technika ábécéje 250 o.	--	12.--
Tamási Aron: Hazai tükör /Krónika, 1832-1853/ 280 o.	--	15.--

Uj Magyar Könyvkiadó

Erenburg: Kilencedik hullám /Regény/ 658 o.	--	35.--
Dovidajtis: Kisvárosunkban történt... /Regény/ 447 o.	--	27.--

Művelt Nép Könyvkiadó

Révész Gy. István: Egy nép - két ország 133 o.	8.--	--
Vinokurov - Florics: Nyevelszkoj admirális 193 o.	--	15.--

Népszava Könyvkiadó

Barabás Tibor: Kibontott zászlók /Történelmi jelenet/ 26 o. /Műsorfüzet 12./	1.50	--
Sótér Edit: Társadalombiztosítási tanácsok munkájáról. 27 o. /A szakszervezeti munka könyvtára/	1.50	--
Vidám Szilveszter /Versek, jelenetek/ Szerk. a SzOT Kulturnevelési Osztálya 64 o. /Műsorfüzet 15./	2.50	--

Nehézipari Könyvkiadó

Makszaj - Poljanszkij: Repülőhajtóművek elmélete 430 o.	42.--	--
Szemenyenko: Az ipar másodlagos energiaforrásai 208 o.	20.--	--

/MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 2. kiadás 1953. november 28. 6 óra 05 perc

NÖVÉNYVÉDELMI BIZOTTSÁGOK SEGITIK A KERTGONDOZÓ VÁLLALAT MUNKÁJÁT

i Szo/Bné Ká Ni 1953. november 28.

A Budapesti Városi Tanács tavasszal alakult Kertgondozó Vállalata a kezdeti nehézségekkel megbirkózva már idén is eredményes munkát végzett.

Most a kerületi tanácsok segítségével kertészeti szakköröket szerveznek, ahol a Kertgondozó Vállalat dolgozói a téli estéken előadásokat tartanak a gyümölcsfák ápolásáról. Tavasszal pedig a házikertekben gyakorlatban mutatják be a dolgozóknak a metszési- és más faápolási munkákat.

A téli szakkörök minél eredményesebb munkája érdekében többhelyütt, főleg a XI., XII., XVI., XVII. és XVIII. kerületben a háztömbök lakói 10-12 tagú növényvédelmi bizottságot alakítottak. A bizottságok tagjai sorra látogatják a kerttulajdonosokat, meghallgatják kéréseiket, panaszait és ezeket a vállalat tudomására hozzák. Széleskörű felvilágosító munkával igyekeznek elérni, hogy minél több házikert-tulajdonos vegyen részt a téli szakkörtésben. A XI. kerületben a szakkörök már megkezdték munkájukat. /MTI/

- - -

GYORSÖNTÉSI MÓDSZER - KEVESEBB SELEJT

i Gö/Gö/Bné NL Mr 1953. november 28.

A Láng Gépgyárban készülő öntvények közül különösen a hajómotor perselyek selejtje volt igen magas. Néhány hónappal ezelőtt ezeknek a munkadaraboknak 70-80 százalékát nem lehetett felhasználni.

A múlt hónap elején a minőség megjavítására brigádot alakítottak, amelynek tagjai új eljárással, gyorsöntéssel öntik a hengerperselyeket. Ennek eredménye, hogy a korábbi 70-80 százalékról 10-15 százalékra csökkent a hengerperselyek selejtje. /MTI/

- - -

8

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3, kiadás 1953. november 28. 6 óra 10 perc

A KOHÓ- ÉS GÉPIPAR DOLGOZÓI MEGKÖTÖTTÉK AZ ELSŐ SZERZŐDÉSEKET A KÖZSZÜKSÉGLETI CIKKEK GYÁRTÁSÁRA

i SL/SzE/Bné NL Mr 1953. november 28.

A kohó- és gépipar csaknem minden üzemében megbeszéltek már a dolgozók, hogy rejtett tartalékaik felhasználásával milyen tömegcikkek gyártását kezdhették meg. Ezek alapján a kohó- és gépipari minisztérium most összeállította azoknak a cikkeknek a jegyzékét, amelyeknek tömeggyártását rövidesen megkezdik üzemek. A többi között művészi kivitelű csillárok, fűtőtelepek, zseblámpa-elemek, petróleumfűzők, öngyújtók, valamint motorkerékpár, kerékpár, és varrógép pótalkatrészek, kertii szerszámok, háztartási villamosági berendezések és egyéb áruk szerepelnek a cikkjegyzékben.

A Rákosi Mátyás művek dolgozói az elsők között kötöttek szerződést a bel- és külkereskedelmi minisztérium Vas- és Műszaki Nagykereskedelmi Központjával a tömegcikkek terven felüli gyártására. Az épülő új lakóházak részére a többi között tízezer cserepálya ajtót, három toma tüzhelylapot készítenek. Külön üzemből részt szerveznek, ahol sokszor habverő, tízezer palacsintasütő és több ezer egyéb tömegáru készül. A közszükségleti cikkek gyártásában részt vesz a hatalmas gyártótelep valamennyi üzemegysége.

Ugyancsak aláírták már szocialista szerződésüket az óragyár dolgozói. Vállalásuk alapján új típusú asztaliórákat gyártanak. A tetszetős kivitelű, pontosan járó kis órákból először 1000 darab készül. Utána újabb sorozatok követik az elsőket. Ezen felül az órák részére különleges csavarhúzókat ezreket gyártják, amit eddig külföldről hoztak. Ez a valutamegtakarításon kívül gyorsabb, tökéletesebbé teszi majd az óragyártást és javítást. Még sok száz háztartási eszköz gyártására is kötelezettséget vállaltak az óragyár dolgozói. /MTI/

TÖBB MINT 200 FALUTELEFONT SZERELT FEL IDÉN A POSTA

i UT/KL/B/Bné KL Ni 1953. november 28.

Ebben az évben a posta dolgozói összesen 223 helyre vezették be a falutelefont. Ezek közül 73-at községi, tanyai nyilvános állomásként, 80-at az állami gazdaságokban, 70-et pedig tiszcskben szereltek fel. Falutelefont kapott a többi között Pórtelek, Kálvinháza tanya és az istvánhegyesi állami gazdaság. /MTI/

M T I B E L F Ő L D I H I R E K

B 4. kiadás

1953. november 28.

6 óra 15 perc

MINŐSÉGI LAKÁSOKAT ÉPITNEK UJPESTEN

i SZB/SZB/Bné KL Mr

1953. november 28.

Ujpesten a MESZHART lakások építkezésén dolgozó építőmunkások is olvastak és hallottak már az új lakások minősége miatt elhangzott kifogásokról, a lakók panaszáról. Az építők azóta nagyon ügyelnek a minőségi követelmények betartására. A 72 lakásos 5 emeletes új lakóháznál már az 5-ik emelet falait, válaszfalait készítik a 22/5 építőipari vállalat dolgozói.

Juhász József kőműves brigádja kifogástalan minőségi munkát végez. A falak ajtó-, ablak-, szellőzőnyílások kiképzésénél nagyon fontos a méret betartása; elég, hogy 2 centiméterrel szűkítsék a méretet és az ajtó vagy ablaktök már nem illeszkedik be a falba. Ekkor jön a vésés, ami egyrészt többletmunkát, másrészt a munkabérből levonást eredményez. A brigád ügyel is a pontos munkára. Még sohasem véstek, mindig kifogástalan munkát végeztek.

A minőségi munkánál igen fontos feladat hárul a segédmunkásokra is. Gyóni G. István brigádja a lakószobák, előszobák padlózata alá salaktöltést hord. Nem mindegy, hogy nedves vagy száraz salakra kerül majd a szoba padlója. A nedves salak télen összeáll, magábantartja a vizet. Mikor elhelyezik a padlót, a salak gőzöl, ez felpuposítja, hullámossá teszi a padlót. Kijavítása nem könnyű munka, a lakók nem tudják butoraikat rendszeren elhelyezni, ami nagy bosszúságot okoz.

A 22/5 építőipari vállalat dolgozói a minőségi előírások betartásával építik az új lakásokat a MESZHART dolgozói részére. Lelkiismeretesen minden apróságra ügyelnek, mert közös a céljuk: minél több minőségileg kifogástalan lakást adjanak a dolgozóknak.

Az 5 emeletes új lakóépületet december 31-re szerelésre kész állapotba hozzák. /MTI/

76 UJ UTCAI LÁMPA CSEPELEN

i gyr/HM/Bné Li P

1953. november 28.

Budapest közvilágítása állandóan javul. Most Csepelen 76 új utcai lámpa gyullad fel: - az Aradi Vértanúk-utján 16, a Szent László-utcában 16, a Ligeti Károly-utcában 8, a Katona József-utcában 3, a Kikötő-utcában 2, a Szilágyi Lajos-utcában 9, a Petőfi-utcában 11, a Guszev kapitány-utcában 4, a Szatmári-utcában 6, a Damjanich János-utcában 1 új lámpát szerelnek fel. A lámpák nagyrészt már be is kapcsolták a közvilágításba. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1953. november 28. 6 óra 20 perc

4274 VÁLLALATI LAKÁS A NEHÉZIPAR DOLGOZÓINAK

i Hbj/He/PE NL Mr

1953. november 28.

Az utóbbi esztendőben jelentős mértékben megszorodott a bányavidékeken és a vidéki ipari centrumokban azoknak a dolgozóknak a száma, akik falvakból, a mezőgazdaságból kerültek az iparhoz. Ezeknek a dolgozóknak lakásigényét teljes mértékben természetesen nem sikerült még kielégíteni, de kormányzatunk minden lehetőt megtesz, hogy egyre több lakást juttasson számukra. Ezévből eddig a nehézipar dolgozóinak 1374 vállalati lakást építettek, így többek között Tatabányán 277, Kazincbarcikán 48, Komlón 132, Pécsen 168, Ajkán 138, Várpalotán 125, Székesfehérvárott 88 lakást.

Jelenleg 2900 lakás építésén dolgoznak, amelyekbe még ez évben beköltözhetnek a bányászok, ipari dolgozók. Eszerint tehát ez évben összesen 4274 vállalati lakás épült, illetve épül a nehézipari dolgozóknak. /MTI/

ELKÉSZÜLTEK AZ F 6-OS FEJTŐ ÉS RAKODÓGÉP FŐTERVEI

i Hbj/He/PE NL Mr

1953. november 28.

A magyar bányákban az elővájásoknál puha, illetve félkemény szénben az ugynevezett F 4-es fejtő és rakodógépeket alkalmazzák. Az F 4-es gépen a gyakorlati kivitelezésnél akadtak hibák, mulasztások, s emiatt nem sikerült vele olyan teljesítményeket elérni, mint amilyenre joggal számított a magyar bányászat. A hibák kijavítására azóta megszerkesztették az F 5-ös, frontfejtésen is alkalmazható fejtő- és rakodógépet. A géppel most kísérleteznek.

Az F 4-es és az F 5-ös gépek működtetésénél szerzett eddigi tapasztalatokat felhasználják az új F 6-os mintájú fejtő- és rakodógép megszerkesztésénél. Az F 6-os fejtő- és rakodószerkezetét - az előző típusokkal ellentétben - egyidőben lehet egyszerre is használni.

Az F 6-os főtervei már elkészültek, március 31-ig megszerkesztik a teljes dokumentációt, úgyhogy azután megkezdhetik az első mintadarab gyártását. . . /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 6. kiadás

1953. november 28.

6 óra 25 perc

UJ ÜDÜLŐK

i BL/PE Bc Mr

1953. november 28.

A SZOT Rege-uti iskolájának épületét a közelmúltban télen-nyáron működő modern üdülővé alakították át. Az új szabadsághegy-i üdülőben egyszerre hetven dolgozó töltheti szabadságát.

x x x

A siófoki bányász-üdülőtelepen ebben az évben új üdülőház építését kezdték meg. A két épületrészből álló új üdülőben korszerű étkezdét és kulturtermet is létesítenek. A régi épületekben kétágyas szobákat /.../ s az üdülőtelepet központi fűtéssel látják el. A 3.5 millió forintos beruházással épülő új üdülő a jövő nyáron kezdi meg működését. /MTI/

/létesítenek - - - -

UJ SZÓTÁRAK KESZÜLNEK

i KC/Tr/PE Mi Ni

1953. november 28.

A baráti népi demokráciákkal kötött kulturális egyezmények alapján az Akadémiai Kiadó megkezdte a lengyel-magyar, bolgár-magyar és cseh-magyar szótár elkészítésének előkészületeit. A szótárak megjelenése nagy segítséget nyújt majd a népi demokráciákkal való tudományos és kulturális együttműködésben.

A cseh-magyar szótár kiadásával kapcsolatos kérdések megtárgyalására a közelmúltban háromtagú tudományos delegáció járt Prágában Lakó György, a Magyar Tudományos Akadémia nyelv- és irodalomtudományi osztálya titkárának vezetésével. A delegáció a Magyar Népköztársaság és a Csehszlovák Köztársaság között fennálló kulturális egyezmény keretében megállapodást kötött egy körülbelül 80 ezer címszavas cseh-magyar és magyar-cseh szótár kiadására, amely a Magyar Tudományos Akadémia és a Csehszlovák Tudományos Akadémia kiadásában jelenik meg. /MTI/

- - - -

MTI BELFÖLDI HIREK

B7. kiadás

1953. november 28.

6 óra 30perc

A LÓRINCI SZALAG- ÉS CSIPKEGYÁRBAN EBBEN A NEGYEDÉVBEN 25.000 DARABBAL TOBB FÉRFI- ÉS NŐI TÉLI MELEGSÁLAT KÉSZITENEK

i hm/B/Bné KL Ni

1953. november 28.

Mindössze egy éve, hogy a Lórinici Szalag- és Csipkegyárban gyapjuhoz hasonló bolyhos női- és férfi téli melegsálakat készítenek. Eleinte csupán két-háromféle színre festették, most már szürkén, drappon és barnán kívül női divatszínekben is gyártják.

A sálak minőségének javítására több újítást vezettek be. Az év elején a sálakat festett fonalból szőtték. Ennek következtében előállításuk hosszú ideig tartott és a fonalak rossz festése miatt a sálakat sokszor csikók csufították el. Polzovits Gyula főművezető és Harcsa Károly gyártásvezető javaslatára nyers fonalból szövik a sálakat s csak akkor kerül a festődébe, ha már teljesen elkészült. Ezzel lényegesen javult a minőség.

A Lórinici Szalag- és Csipkegyárban ebben a negyedévben 25.000 darabbal több különböző színű jóminőségű férfi és női téli melegsálakat készítenek, mint amikor gyártásukat kezdték.

/MTI/

VÖRÖSMARTY-EMLEKÜNNEPSÉGRE KÉSZÜL A NAGY KÖLTŐ SZÜLŐFALUJA

i Vid -cz/-cz/Bné Bc P

1953. november 28.

Vörösmarty Mihály szülőfalujában, Kápolnásnyéken ünnepségeken emlékeznek meg a nagy költőről, születésének 153. évfordulóján. Az ünnep előestéjén rendezik meg az uttorók hagyományos szavalóversenyét, amelyen velencei és kápolnásnyéki iskolások vesznek részt. Az évforduló alkalmából Kápolnásnyéken a községi népkönyvtárat ünnepi külsőségek között Vörösmarty Népkönyvtárnak nevezik el. December elsején, Vörösmarty születésének 153. évfordulóján megkoszorúzzák a nagy költő szülőházán elhelyezett emléktáblát. Az ünnepségekre nemcsak Kápolnásnyéken, hanem a szomszédos községekben is lelkesen készülnek. Ezekben a napokban igen sok Vörösmarty-kötetet vásárolnak a környék dolgozói, csupán Kápolnásnyéken 150 kötetet vettek meg Vörösmarty válogatott műveiből. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8.kiadás

1953. november 28.

6 óra 35 perc

A XV.KERÜLETI DOLGOZÓ PARASZTOK JÓL TELJESITIK ADÓZÁSI KÖTELEZETTSÉGÜKET

i Im/HM/Bné Mi Mr

1953. november 28.

A főváros XV.kerületében, Rákospalotán és Pestujhelyen is sokat hoztak a dolgozó parasztságnak a kormány nyújtotta adófizetési kedvezmények.

A XV.kerületi tanács végrehajtóbizottságának pénzügyi osztálya a tszcs tagok és egyénileg dolgozó parasztok 1953-ra kivetett iövedelemadóijából 542.000 forintot törölt, a beadást idejében nem teljesítőkre kivetett kártérítésből pedig 18.000 forintot törölt.

ben
Azóta az adófizetési készség/komoly javulás tapasztalható. Eddig a dolgozó parasztok egész évi adótartozásuk 96 százalékát rendezték.

Különösen most a tszcs-ék zárszámadása után mutatkozik javulás. A XV.kerületnek jól működő tszcs-i vannak, köztük a "Béke" tszcs, amely igen magasértékű juttatást ad munkaegységenként tagjainak. A tagság átlagosan egyenként 350-400 munkaegységet szerzett. Az adókönyv kimutatja, hogy a rákospalotai tszcs-ék tagjai teljesítik a nép állama iránt fennálló adózási kötelezettségüket.

A XV.kerületi iparosoknak is jelentékenyen kevesebb ma az adótartozása. A birságokból 262.722 forintot töröltek. Az adókivetésnél átlagosan 15-30 százalékos törlés volt.

Nagy segítséget jelent a pénzügyi osztálynak a pénzügyi állandó bizottság adóbehajtási albizottsága, melynek tagjai a dolgozó parasztok és az iparosok között végeztek jó népszerű munkát.

A XV.kerületi tanács az első félévi adóbevételi terv teljesítése után 70.000 forint prémiumban részesült, amelyből 9.000 forintot fordított bölcsődei takarék beszerzésére, 9.000 forintot az óvodák berendezésének kiegészítésére, 7.000 forintért a tanács Petőfi sportkörének sportfelszerelést vásároltak, 5.000 forintért a kulturális otthon felszerelését egészítették ki, 12.000 forint összeget fordítottak a Klapka György-utcai óvoda szobrás, barátságosabbá tételére és 28.000 forintért a tanácsháza részére vásároltak hangszóró és hangorósító berendezést. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás,

1953. november 28.

6 óra 40 perc

A VASGYŰJTŐ HÓNAP HIREI - UJ MÓDSZERT VEZETTEK BE A MÁVAG FIATALJAI A VASGYŰJTÉSSEN

i Bi/Bné KL Mr

1953. november 28.

Már csak néhány nap van hátra a vasgyűjtő hónap befejezéséig. Vasárnap a vasgyűjtő hónap "döntőjében" országsszerte nagyszabású gyűjtőnapot rendeznek.

Hajdu megye sokáig az első helyet foglalta el a vasgyűjtésben a megyék közti versenyben. Azonban az utóbbi napokban a harmadik helyre szorult vissza. A megyei MESZÓV és a MEH Vállalat vasárnap harcot indít az elsőség visszaszerzéséért. Hajdu megyében több mint tízezer fiatal indul harcba vasárnap a vasgyűjtő hónap sikeréért. Különösen a gépállomások, állami gazdaságok és a tsz-ek udvarait kutatják át alaposan. Ez még eléggé kiaknázatlan terület a megyében.

A VAFÉM

tizenkét telepe vasárnap versenyt indít a napi terv túlteljesítéséért.

A MÁVAG Mozdony és Gépgyár

fiataljai a vasgyűjtő hónap során bebizonyították, hogy népgazdaságunk bizton számíthat rájuk. Vasgyűjtési tervüket 119 százalékra teljesítették. A gyűjtést azonban nem hagyják abba, vasárnap új módszerrel látnak munkához a fiatalok. Gyűjtő-brigádokat alakítottak s felosztották az üzem területét, megjelölve melyik részen, kinek a brigádja gyűjt majd. Hogy egyetlen gramm vas se maradjon parlagon, a fiatalok ellenőrző brigádokat is létesítettek. Ezek a brigádok nyomon követik a gyűjtő brigádokat, s ha a gyűjtő brigád után még talál-
nak vas- vagy fémhulladékot, ez rontja az előbbi brigád pontarányát.

A fiatalok segítséget is kaptak vasárnapra: az idősebb dolgozók részt vesznek a gyűjtésben. A művezetők vállalták a gyűjtés irányítását.

A vállalatvezetőség szállítóeszközöket is biztosított a fiatalok munkájához. * Négy vontató traktor pótkocsival és két lovas-kocsi szállítja majd a gyűjtőhelyre az anyagot. Azonkívül a daruk is működnek vasárnap, hogy a nehezebb anyagok elszállítása se okozzon problémát. /MTI/

TL

B.ló. kiadás 1953. november 28.

11 óra 15 perc

UJRA MEGINDUL A RIZSTERMELÉS A DUNA-TISZA KÖZÉN

i MS/B Ká M

1953. november 28.

A földművelésügyi minisztérium rendelkezésére a Duna-Tisza közeli Ontozó Vállalat idén eredményes kísérleteket végzett a rizstermelés kiterjesztésére a Duna-Tisza közére. Itt ugyanis az 1948-49. évi sikertelen próbálkozások óta abbamaradt a rizstermelés. Most négy helyen végeztek kísérleteket, összesen 17.5 hold, más mezőgazdasági művelésre alkalmatlan meszes-szódás-szikes területen. Az elért 12-19 mázsa holdankénti termésátlagok igazolják, hogy a talajviszonyoknak megfelelő agrotechnikával, műtrágya alkalmazásával a Duna-Tisza közén is jó eredményel lehet rizst termelni. Az egyik parcellán, ahol lignitot is használtak, a műtrágya mellett, közel 30 mázsa volt a holdankénti termés.

Megállapították azt is, hogy a Duna-Tisza közén a rizstermelés könnyebb és költsége kisebb, mint a tiszántúli területeken. A szükséges öntözővizet a már meglévő csatornából nyerik, s ez a vízmennyiség máris több ezer holdra elegendő.

A sikeres kísérletek nyomán máris számos Pest- és Bács-Kiskun-megyei **tsz** és egyénileg dolgozó para szt jelentette be, hogy jövőre rizst kíván termelni. /MTI/

..

A SZÖVOSZ EZ ÉV JANUÁRJÁTOL 541 UJ BOLTTAL BŐVÍTETTE BOLTHÁLÓZATÁT

i Ané/B Ká M

1953. november 28.

A SZÖVOSZ ez év januárjától november végéig 541 új földművesszövetkezeti bolttal bővítette bolthálózatát. Az új földművesszövetkezeti boltok túlnyomó része a városoktól és nagyobb falvaktól távolabbi kis községekben és tanyavidékeken épült, husz vegyesbolt pedig olyan helyen, ahol üzlet eddig egyáltalán nem volt. /MTI/

..

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 11. kiadás

1953. november 28.

11 óra 55 perc

A MAGYAR TUDOMÁNYOS AKADEMIA PÁLYÁZATOT HIRDET

k MTA B Mi M

1953. november 28.

tudományos ösztöndíjakra és kutatási prémiumokra. Havi ösztöndíjra azok a szakemberek - üzemi mérnökök, kórházi orvosok, pedagógusok, agronomusok stb. - pályázhatnak, akik nem hivatásszerűen foglalkoznak tudományos kutatással. A havi ösztöndíj összege 150-400 forint. A pályázatot december 31-ig kell a Magyar Tudományos Akadémia illetékes osztályához benyújtani.

Kutatási prémiumra kutatómunkában elért eredmények, illetve részleteredmények alapján lehet pályázni. A prémiumok összege 5.000 forintig terjed. A pályázatot az elért eredmények részletes leírásával az év folyamán bármikor be lehet adni az Akadémia illetékes osztályához. Kutatási prémiumban egyetemi hallgatók, havi ösztöndíjasok /egészen kiváló eredménytől eltérően/ aspiránsok, kutatóintézetek dolgozói nem részesülhetnek.

A pályázat részletes feltételeit az egyetemeken, üzemekben, kórházakban, intézményekben, stb. kifüggesztett felhívás tartalmazza. /MTI/

A MAGYAR TUDOMÁNYOS AKADEMIA TÁRSADALMI- TÖRTÉNETI TUDOMÁNYOK OSZTÁLYA

k MTA Mi B M

1953. november 28.

november 30-án délután 1/2 6 orakor felolvasó ülést tart az Eötvös Loránd Tudományegyetem aulájában /V. Egyetem tér 1-3./ Az ülésen Szigeti József, a filozófiai tudományok kandidátusa tart előadást "A Horthy-korszak ideológiai művészettörténetének kritikájához" címmel. /MTI/

TÖBB MINT 500 SZABAD FÖLD TÉLI ESTÉT TARTOTTAK FEJÉR MEGYÉBEN

Vid -cz/KV/B Be VE

1953. november 28.

Az őszi elején megkezdődött "Szabad Föld Téli Este" előadások iránt igen nagy érdeklődés nyilvánul meg Fejér megyében. Eddig több mint 500 estét tartottak. Az előadások témája főképpen mezőgazdasági, természetismereti és irodalmi. Eddig 78 községben tartottak rendszeresen Szabad Föld Téli Estét, az év végéig még 7 előadás megtartását tervezik. /MTI/

Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 12. kiadás

1953. november 28.

12 óra / perc

JÓL HALAD A MÉLYSZÁNTÁS A KISÉRLETI GAZDASÁGOKBAN

1 Kő/B Ká VE

1953. november 28.

A kísérleti gazdaságokban jó ütemben halad az őszi mélyszántás. A 26 gazdaság közül négyben - a kereagi, szarvasi, kompolti, keszthelyi kísérleti gazdaságban - már be is fejezték ezt a munkát. Közvetlen befejezés előtt áll a mélyszántás a fertői, herceghalmi, mosonmagyaróvári, tápiószelvi, kalocsai és hosszuháti gazdaságokban. November 25-ig a gyulafenyvai, akali és ujmajori kísérleti gazdaságokban is elvégezték már a szántást az előirányzott terület több mint 90 százaléknál. Előreláthatólag a többi kísérleti gazdaság is határidő előtt végez a mélyszántással. Erre mutat, hogy november 25-ig a gazdaságok 87.1 százalékban teljesítették a mélyszántási tervet.

November 25-én, az istállótrágyázási terv teljesítésében is 90 százaléknál tartották a kísérleti gazdaságok, de 11 gazdaság az előirányzott tervet már túlsz teljesítette. /MTI/

...

SOKAT SEGIT AZ EGYENI GAZDÁKNAK A PALOTABOZSOKI GÉPÁLLOMÁS "SZABADSÁGHARCOS-BRIGÁDJA

1 Vid SJ/Tr/B

Ká V

1953. november 28.

A palotabozsoki gépállomás "Szabadságharcos" brigádjának éves terve 4.520 normálhold. November 25-ig már 7.215 normálhold talajmunkáját végezték el, tehát csaknem kétszeresen teljesítették tervüket. Előbb a somberekai "Béke" termelőszövetkezetnek dolgoztak, majd az egyenlőleg gazdálkodóknak is sokat segítettek. Miltner József, a brigád legjobb traktorosa végezte a mélyszántást Réder Antal hatholdas dolgozó parasztnál, akinek földjén eddig még soha sem dolgozott traktor. Olyan kiváló munkát végzett, hogy azóta 70 gazda kérte a gépállomást, hogy az ő földjét is traktorral műveljék. Vasárnap ünnepi értekezletet tart a "Szabadságharcos"-brigád, akkor kapják meg a gépállomás ajándékát, egy zenegépet. /MTI/

...

B 13. kiadás 1953. november 28.

EREDMÉNYES KÜZDELEM A TBC ELLEN BÉKÉS MEGYÉBEN

i Vid -oz/Bné/Gy Bó M 1953. november 28.

"Száraz betegségnek" nevezték valamikor Békés megyében a tüdőgümőkört, amely a múltban nagy számban szedte áldozatait az Alföldön és különösen gyakori betegség volt a Viharsarokban. A betegek zöme a dolgozó parasztok és munkások közül került ki, akik rendszerint későn jutottak orvosi kezeléshez, amikor már alig lehetett bajukon segíteni. A felszabadulás óta sok változás történt ezen a téren is. Megindult a rendszeres küzdelem a betegség ellen, és az eredmények már jelentkeznek: a halálozási arányszám az elmúlt évek alatt jelentősen csökkent. Az egészségügyi intézmények gyógyítás mellett széleskörű megelőző munkát végeznek. A megye járásaiban korszerűen felszerelt tüdőbeteg gondozó intézetek működnek. Ezeket az intézményeket állandóan fejlesztik, bővítik. A békési tüdőbeteg gondozót még ebben az évben új, tágasabb épületbe helyezik át, az orosháziiban növelték a szakorvosok és a rendelőórák számát. A betegség megelőzése érdekében rendszeres szűrővizsgálatokat tartanak a megyében, az idén végzett vizsgálatok száma rövidesen eléri a százötvenezeret. Egyedül az ernyőfényképszolgálat dolgozói másfél hónap alatt mintegy 17.000 gyermek szűrővizsgálatát végezték el, és egyénileg dolgozó parasztot, gyermeket vizsgáltak meg. A szűrővizsgálatok eredményeként egyre kevesebb lesz a megyében az elhanyagolt köresek száma. /MTI/

HÁROM HÓNAP ALATT UJABB 100 TAGGAL ERŐSÖDTEK A VESZPRÉM MEGYEI TERMELŐS ZÖVETKEZETEK

i Vid Gy Ká M 1953. november 28.

Veszprém megye termelőszövetkezetei három hónap alatt 100 új belépővel erősödtek. A belépők száma a zárszámadások óta egyre növekszik.

A megye 121 termelőszövetkezete közül 86 már befejezte a zárszámadást. A szép terméseredmények és az osztalék láttán a bakonyzentlászói "József Attila" termelőszövetkezetbe 9 egyénileg dolgozó paraszt kérte felvételét. A Veszprém melletti vöröscsillagpusztai "Új Élet" tsz-be 5 új belépő jelentkezett. /MTI/

AZ ELMULT HETEKBEN 140 FIATAL JELENTKEZETT TRAKTOROSNAK SZOLNOK MEGYÉBEN

i Vid Gy Ká M 1953. november 28.

Szolnok megyében az elmúlt hetekben 140 fiatal határozta el, hogy traktoros lesz. Az új traktorosokat jelentkezésük után hamarosan tanfolyamra küldte a Szolnok megyei gépállomások igazgatósága.

A háromhónapos tanfolyamra legtöbben a fegyverneki gépállomásról mennek: számszerűen huszonhatan. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1953. november 28. 13 óra 10 percre

BEFEJEZTE A GYAPOTSZEDÉST A BÁNKUTI KISÉRLETI GAZDASÁG

i Kö/Gy No M 1953. november 28.

A bankuti kísérleti gazdaság befejezte a termés betakarítását 50 hold gyapotföldjéről. A gazdaság másodszori vetési gyapotból holdanként négy mázsán felüli átlagtermést ért el.

A székkutasi kísérleti gazdaságban, ahol szintén befejeződött a gyapot betakarítása, 250 holdról 720 mázsa magvasgyapotot takarítottak be./MTI/

A III. NEGYEDÉVI TERVTELJESÍTÉS ALAPJÁN ÉLÜZEM CIMMEL Tüntettek ki 10 ÁLLAMI GAZDASÁGOT

k FM Kö Gy Ká M 1953. november 28.

A földművelésügyi minisztérium és a MEDOSZ elnöksége a III. negyedévi tervteljesítésben elért kimagasló eredmények alapján az egyes igazgatóságok területén a következő állami gazdaságokat tüntette ki élüzem címmel és a velejáró pénzjutalommal:

Nándorpusztai állami gazdaság /Középmagyarországi Igazgatóság/, Bögötei á.g. /Sertéstenyésztés Igazgatóság/, Alsótekeresi á.g. /Dunántúli és Dunatiszközi Gyümölcsterm. Igazgatóság/, Nyírmadai á.g. /Északmagyarországi Gyümölcsterm. Igazgatóság/, Felsőnyomási á.g. /Tiszántúli Gyapottermelő Igazgatóság/, Surjáni á.g. /Rizstermelő Igazgatóság/, Meggyespusztai á.g. /Északdunántúli Igazgatóság/, Karcsag-Tilalmai á.g. /Északti zántúli Igazgatóság/, Pécsi á.g. /Keletdunántúli Igazgatóság/, Pakodi á.g. /Törzsállattenyésztő Igazgatóság/.

A kitüntetett gazdaságok az őszi munkák során a szántásvetést határidő előtt végezték el, az állattenyésztési tervek teljesítésében élen járnak és igen jó eredményeket értek el az önköltségesökkentés terén is./MTI/

TÖBB KÜLFÖLDI TUDÓS IS RÉSZTVESZ AZ ÁLLATTENYÉSZTÉSI KONGRESSZUSON

k MTA/Gy Kö No P 1953. november 28.

A Magyar Tudományos Akadémia rendezésében hétfőn kezdődő kétnapos állattenyésztési kongresszuson külföldi vendégek is résztvesznek. Több tudós jelentette be eddig érkezését a Szovjetunióból, a Lengyel Népköztársaságból, a Csehszlovák Köztársaságból, a Bolgár Népköztársaságból és a Német Demokratikus Köztársaságból.
/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1953. november 28.

13 óra 30 perc

A KORSZUNY SEVCSENKO-I GÉPÁLLOMÁS VÁNDORZÁSZLAJÁÉRT VERSENYEZNEK
A SZOLNOK MEGYEI GÉPÁLLOMÁSOK

i Vid Ká Gy No VE 1953. november 28.

Hosszu utat megjárt kedves levél érkezett a napokban a Szolnok megyei gépállomások igazgatóságára. Feladója a Szovjetunióban elsőnek létesült gépállomás, az Ukrajna kievi kerületében lévő Korszuny Sevcsenko-i elektrifikált gépállomás kollektívája.

A Korszuny Sevcsenko-i gépállomás kollektívája már több mint két éve levelez a Szolnok megyei gépállomások dolgozóival. A Szolnok megyei traktorosok már többször megírták eredményeiket és gyakran tanácsokat is kértek a szovjet traktorosoktól.

Legutóbb a turkevei traktorosok arról számoltak be, hogy a megye gépállomásai "a legjobb Szolnok megyei gépállomás" címért versenyeznek.

Erre a levélre válaszoltak most a szovjet traktorosok: "Mi, a Korszuny Sevcsenko-i elektrifikált gépállomás dolgozói - írták levelükben - elhatároztuk, hogy vándorzászlót küldünk a legjobb gépállomásnak. Fűzze ez a zászló még szorosabbra a szovjet és a magyar nép barátságát."

A levél után hamarosan megérkezett a hatalmas vörösbársony zászló is. Egyik felén a szovjet címer, másik felére pedig - Lenin és Sztálin képe alá - a következő szöveget himezték: "Vándorzászló Szolnok megye élenjáró gépállomásának a Korszuny Sevcsenko-i elektrifikált gépállomás kollektívájától."

A zászlóért máris nagy a versengés a Szolnok megyei gépállomások között. Most a tószegi és a turkevei gépállomás vezet a versenyben. A tószegi gépállomás éves talajmunka tervét 37, a turkevei pedig 27 százalékkal szárnyalta túl. Mögéjük szorosan felzárkózott már a jászkiséri gépállomás is./MTI/

A MAGYAR TUDOMÁNYOS AKADÉMIA

k MTA KC/KC/Gy Mi VE 1953. november 28.

Társadalmi-Történelmi Tudományok Osztálya november 30-án, hétfőn délután fél hat órakor felolvasó ülést rendez az Eötvös Loránd Tudományegyetem aulájában /V. Egyetem-tér 1-3./ Az ülésen Szigeti József, a filozófiai tudományok kandidátusa tart előadást "A Horthy-korszak idealista művészettörténetének kritikájához" címmel./MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 16. kiadás

1953 november 28

13 óra 30 perc

A RÁKÓCZIÉ-UTON MEGNYILT AZ ORSZÁG EGYIK LEGSZEBB CSEMEGEBOLTJA

t Ta/Tr/Hné Sz M

1953 november 28

Szombat reggel megnyilt a Csemege Vállalat Rákóczi-
ut 59. szám alatti új boltja, az ország egyik legszebb csemegeüzlete.
Építésénél érdekes újítást vezettek be: a pultokra hajlitott üve-
get szereltek fel, amely higiénikus s ugyanugy láthatja a vásárló-
közönség az árut, mintha az szabadon volna.

Hideg-melegvizzel ellátott mosdók, tussolók, öltö-
zők állanak az üzlet dolgozóinak rendelkezésére.

Az új bolt megnyitásával a környék dolgozóinak
régóta kívánsága teljesült, mivel ez az üzlet csökkenti az éjjel-
nappal nyitvatartó KÖZÉRT túlnagy forgalmát. Az új üzletben már
a megnyitást követő első órában nagy forgalmat bonyolítottak le./MTI/

NOVEMBERBEN 19.000 PÁR MUNKÁSBAKANCSOT SZÁLLITOTTAK EL A MARTFÜI
TISZA CIPŐGYÁRBÓL

Vid Hné B Sz M

1953 november 28

Az ötszörös élűzem martfői & Tisza Cipőgyárban ebben
a hónapban a munkásbakancsokat gyártó üzemrész tünt ki kiváló mun-
kájával. A műhelyben november 1-től 19.086 pár bakancsot gyártottak,
amelyből több mint 1500 pár terven felül készült. Ez alatt az idő
alatt a gyártermények 95.4 százaléka elsőosztályu volt. Szombat reg-
gel már a tizenkilenc ezredik/bakancsot is elszállították a gyár-
ból.

A munkásbakancsokat gyártó műhely e hónapi jó munká-
ja jutalmául elnyerte az "Élműhely"-jelvényt./MTI/

A MESZHAPT KÖZLI

k & Szné/Hné KL M

1953 november 28

hogy a Budapest-Mohács közötti személyhajójáratot
megszünteti. Mind Budapestről, mind Mohácsról a hajó utoljára
november 30-án indul./MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 17. kiadás

1953 november 28

13 óra 55 perc

51 MEZŐGAZDASÁGI MESTERKÉPZŐ TANFOLYAM INDULT VAS MEGYÉBEN

i Vid Hné No VE

1953 november 28

Az idei esztendő Vas megyében is bebizonyította, hogy ott értek el kimagasló terméseredményt a növénytermesztésben és magas hozamot az állattenyésztésben, ahol bátran alkalmazták és helyesen használták fel az agrár- és zootechnikát. Az élőjáró mezőgazdasági munkamódszerek ismertetését és elterjesztését célozzák az elmúlt napokban megindult hároméves mesterképző szaktanfolyamok.

Vas megyében az első évfolyamon nyolc növénytermesztési, négy zöldség- és gyümölcsstermelő tanfolyam, a második évfolyamon 12 részletes növénytermelő, 15 részletes állattenyésztő, három öntözéses növénytermelési tanfolyam, a harmadik évfolyamon pedig két részletes, két öntözéses növénytermelő, öt szarvasmarhatermesztő és baromfitenyésztő mesterképző tanfolyam indult.

A megye dolgozó parasztjai szívesen látogatják a szaktanfolyamokat. A telekesi, "Petőfi" termelőszövetkezetben a vezetőség és az üzemi pártszervezet jó felvilágosító munkájának eredménye, hogy a szövetkezetből 25-en vesznek részt növénytermesztési tanfolyamon. A jánosházi "Petőfi" termelőszövetkezetből 25 férfi és öt nő jelentkezett az állattenyésztési szaktanfolyamra./MTI/

BEFEJEZTÉK AZ ŐSZI HALÁSZATOT A HORTOBÁGYON

i Vid Hné Ká P

1953 november 28.

Tizenkét halastava van a hortobágyi halgazdaságnak. A partvédő nádasokkal övezett tavakban, a korán beköszöntött hideg idő miatt a napokban befejezték az őszi halászatot. Csupán egy tavat nem halásztak le, ott majd tavasz elején "terítik a hálót". A tó sekély vizét jól feltöltötték, hogy a téli hidegben veszély nélkül "telelhessenek" a pontyok. Mintegy 3600 mázsányi halat engedtek 82 telelőbe.

November 28-ig több mint 1000 mázsa halat szállítottak el, jawa részt különleges halszállító kocsikban. Debrecenbe hetenként háromszor-négyszer küldenek hortobágyi pontyokat, de Budapestre is rendszeresen szállítanak.

A hortobágyi halgazdaság most tovább bővül; két új halastavat építenek. Az egyiket a kondásfenéki részen 960 holdon, a másikat pedig Polgár közelében 700 holdon./MTI/

B 18. kiadás

1953 november 28

11 óra 05 perc

A BONYHÁDI GÉPÁLLOMÁS JAVITÓBRIGÁDJA BEFEJEZTE A NOVEMBER HÓNAPRA ELŐIRT GÉPJAVITÁST

i Vid Hné Ká P

1953 november 28

A bonyhádi gépállomás ötödik helyen áll a Tolna-megyei gépállomások rangsorában. Őszi talajmunkatervéből már csak két százalék hiányzik. Tekintettel a közelgő határidőre minden erőt az őszi munkák befejezésére mozgósítanak, emellett azonban nem hanyagolják el a téli gépjavitást sem. A fűtött javítóhelyben egyszerre két erőgépen dolgoznak. A cséplőgépek javítására megkezdtek egy nyolcméteres nyitott szin átalakítását. A jó munkaszervezés eredményeként a javítóbrigád befejezte a novemberre előirt három traktor és több kisebb gép javítását./MTI/

KÉTNAPOS CSILLAGÁSZATI ANKÉT A TÁRSADALOM- ÉS TERMÉSZETTUDOMÁNYI ISMERETTERJESZTŐ TÁRSULAT RENDEZÉSÉBEN

i KC/KC/Gy Bc Szia 1953. november 28.

Az ősszel megtartott csillagászati hét nagy sikere megmutatta, hogy dolgozóink között egyre növekszik az érdeklődés a csillagászat kérdései iránt. Igen sokan látogatják a csillagászati ismeretterjesztő előadásokat és sokan keresik fel a Társadalom- és Természettudományi Társulat 13 bemutató csillagdáját. A társulat előadójának, a csillagászati szakosztályok tagjainak munkájában a megnövekedett érdeklődés következtében egyre több elméleti és gyakorlati kérdés merül fel.

Ezeket a kérdéseket kétnapos ankéton tárgyalják meg a Társulat bemutató csillagdájának vezetői és a megyei szakosztályvezetők a budapesti "Uránia" csillagdában. Az ankét első napján november 28-án elméleti kérdéseket vitattak meg, vasárnap pedig a csillagászati ismeretterjesztő munka gyakorlati kérdéseit tárgyalják meg./MTI/

A KÖTELEZŐ TŰZ- és JÉGBIZTOSÍTÁS 1954. ÉVI DIJÁT EZÉV DECEMBERBEN KELL MEGFIZENNI

k Sz Gy P 1953. november 28.

A kötelező biztosítás védi az egyéni és szervezeteti tulajdont és ezzel elősegíti a zavartalan termelést. A kötelező biztosítás célja, hogy segítségére siessen mindazoknak, akiket tűz- vagy jégkár sújtott.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás 1953. november 28.

14 óra 45 perc

/A kötelező tűz- és jégbiztosítás...folyt./ k Sz Gy P

A biztosítottak az 1954. évre biztosítási kötvényt kapnak. Akinek a kötvényt december elejéig nem kézbesítik, az Állami Biztosító járási felügyelőségétől kérje. A biztosítási díjat abban az esetben is ki kell fizetni, ha a kötvényt még nem vették át.

A minisztertanács határozata értelmében a kötelező biztosítás 1954. évi díját 1953. decemberében kell kifizetni. Azok, akiknek az 1953. évre a biztosítási díjból még hátralékuk van és azt az 1954. évi biztosítási díjjal együtt ez év december 31-ig teljesen kiegyenlítik, mentesülnek az 1953. évre felszámított késedelmi pótlék megfizetésétől.

Késedelmes fizetésnél az esedékességtől számítva minden megkezdett hónap után 3 % pótlékot kell fizetni. A kötelező biztosítási díj közadók módjára behajtható.

A dolgozó parasztság érdekében az 1954. évre a szőlő- és gyümölcsössterület kötelező jégbiztosítási díja jelentősen olcsóbb lett, a tűzbiztosításnál pedig a melléképületek után eddig fizetett 10 forint pótdíj megszűnt.

Különféle tüzkárok megtérítésére az Állami Biztosító a kötelező biztosítás bevezetése óta közel 2500 esetben sokmillió forintot fizetett ki. Jégkártérítésben mintegy 1200 termelőszövetkezet és több mint 105.000 dolgozó paraszt részesül. Pest megyében például az Állami Biztosító a szövetkezeteknek 1,600.000 forint, az egyéni gazdálkodóknak 6,000.000 forint jégkártérítést adott. /MTI/

MAGYAR MŰVÉSZKÜLDÖTTSÉG UTAZOTT A SZOVJETUNIÓBA

SzE/Gy HA Mi VE 1953. november 28.

Pénteken este a Keleti-pályaudvarról magyar művész-küldöttség utazott a Szovjetunióba. A küldöttség tagjai: Kadosa Pál Kossuth-díjas érdemes művész, zeneszerző, Székely Mihály Kossuth-díjas kiváló művész, Csinády Dóra és Fülöp Viktor, az Állami Operaház magántáncosai, a Tátrai Vonósnégyes és Hajdu István zongoraművész. A küldöttség búcsúztatására megjelentek a külügyminisztérium, a népművelési minisztérium és a Kulturkapcsolatok Intézetének képviselői. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2o. kiadás

1953. november 28.

14 óra 45 perc

IDŐJÁRÁSJELEN TÉS

& Gy M A Meteorológiai Intézet jelenti november 28-án, szombat délben:

Enyhébb idő

Európa középső részeitől a Donig leszálló légáramlással esendes, hideg, száraz az idő. Szárazföldünk nyugati partjaihoz enyhe tengeri légtömegek érkeznek, amelyek egyelőre Anglián át északkelet felé haladnak.

Hazánkban pénteken kevés felhővel esendes, párás, egy-két helyen a reggeli órákban ködös volt az idő. A hőmérséklet csúcstartéka általában 2-6 fokig emelkedett. Ma reggel délnyugaton mínusz 2 - mínusz 4, északkeleten mínusz 9 - mínusz 12 fokig hűlt le a levegő.

Budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 4.8 fokkal alacsonyabb, a légnyomás napi középértéke 14.5 mm-rel magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten szombaton 12 órakor a hőmérséklet 0 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 776 mm, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás szombat estig: Párás, helyenként ködös idő. Nyugat felől növekvő felhőzet eső nélkül. Mérsékelt déli-délnyugati szél. A hőmérséklet főként az északi megyékben emelkedik. Várható hőmérsékleti értékek az ország területére: Vasárnap reggel nyugaton: mínusz 2 - mínusz 5, keleten: mínusz 5 - mínusz 8 fok, délben plusz 6.-plusz 9 fok között.

x x x

vasárnap/
nyugaton 0 - plusz 3, keleten mínusz 1 - mínusz 4 fok között lesz.

Ko

B 21. kiadás 1953. november 28.

15 óra - perc

IGY IETT ELSŐ ZALA MEGYE A KAPÁSOK BEGYŰJTÉSÉBEN - A MEGYEI TANÁCS-
EINŐK ÉS A BEGYŰJTÉS I. OSZTÁLYVEZETŐ NYILATKOZATA

i SJ/Tr/Gy No Szia 1953. november 28.

Az országban elsőnek Zala megye fejezte be az őszi kapások begyűjtését, jóval megelőzve a többi megyét. A szép siker eléréséért számos új módszert alkalmaztak a begyűjtésben. Ezeket a következőképpen ismertette Farkas József, a megyei tanács végrehajtóbizottságának elnöke és Vatulik Lajos, a begyűjtési osztály vezetője:

- Nagy gondot fordítottunk arra, hogy a kapások begyűjtése kezdettől szervezetlen, tervszerűen folyjon. Biztosítottuk például, hogy a Teherfuvar Vállalat megfelelő számú tehergépkocsit adjon a termények szállítására és üzembehelyeztük a megye területén lévő két terményszáritót, hogy ezzel megkönnyítsük a raktározást. A felvásárlók részére még szeptember 10. előtt járásonként egy-napos értekezletet tartottunk, amelyeken felhívtuk a figyelmüket: semmiképpen ne forduljon elő, hogy a dolgozó parasztnak vissza kelljen vinnie a terményét a begyűjtőhelyről. A terményt vegyék át és ha raktározási nehézségek vannak, azonnal jelentsek felsőbb szerveiknek.

- Már korábban tapasztaltuk, hogy a tanácsokat gyakran megterhelik a különböző instruktorok felesleges útazításokkal. Minden begyűjtő vállalat saját érdekeit tolja előtérbe. Ennek megszüntetése érdekében a tanács komplexbrigádokat szervezett. A tanács és a begyűjtővállalatok egy-egy tagja együttesen látogatta meg a községeket. Így nem volt szükség a fölösleges jelentgetésekre, bürokratikusságotokra, a helyszínen minden nézeteltérést tisztázni tudtak és azonnal hatékonyan intézkedtek. Ezek a komplexbrigádok egyébként előre meghatározott terv szerint vagy a tanács, vagy valamelyik vállalat gépkocsiját kapták meg. A komplexbrigádoknak különösen a kapások begyűjtésének első heteiben volt nagy szerepük. Kezdetben előfordult, hogy egyes terményfelvásárlók magas vizszázalékkal vették át a kukoricát, ami elkedvetlenítette a dolgozó parasztokat és a beadás üteme meglassult. A komplexbrigádok időben felfigyeltek erre és 20 községben a panaszok alapján megvizsgálták az átvevők munkáját. Több helyen - így Nován és Murakeresztúron - megállapították, hogy valóban magas vizszázalékot számítottak az átvevők. Azonnal intézkedtek, ahol jogos volt a panasz, a különbözetet visszaadták. Ellenőrizték azt is, hogy a földműves-szövetkezetek gondoskodtak-e pontos mérlegről.

- Sokat köszönhetünk annak, hogy a pártszervezet nagy gondot fordít munkánkra és a begyűjtési feladatok megoldásáért mozgósította a tömegszervezeteket is. A párttagok minden községben elsők között voltak a beadásban. Ugyanezt tették a tanácstagok és a begyűjtési állandó bizottság tagjai is. /Folyt.köv./

/Tgy lett első...folyt./ i SJ/Tr/Gy No Szia

A megye tanácstagjaiból mindössze hat olyan van, aki burgonya-beadását határidőre nem teljesítette maradéktalanul. A megyében mindenütt elítélték a lemaradó községeket. A gazdagyűléseken követelték, hogy alkalmazza a tanács a törvény előírásait. A dolgozó parasztnak nem hallgattak az ellenségre, tudták, hogy az állam eddig már hatalmas kedvezményeket adott és telhetetlen ember az, aki ezeket még újabb beadási kedvezményekkel akarná tetézni.

- Nagy gondot fordítottunk arra, hogy a dolgozó parasztnak megismerjék a begyűjtési rendeletet. A tanács begyűjtési osztálya plakátokat és röplapokat adott ki. Jó munkát végzett a "Zala", a megyei lap is, amely nagy nyilvánosságot biztosított a begyűjtési versenynek és ismertette a kiválóan bevált módszereket. Nagyrészt ennek köszönhető, hogy a verseny valóban élénk volt. A lenti járás, amely a megye járásait begyűjtési versenyre szelítette, az országban elsőnek fejezte be a kapások begyűjtését és még így is csak egy nappal előzte meg versenytársát, a lenti járást. A megye dolgozó parasztjai közül 8520-an állnak egymással éves versenyben. Ezek valamennyien az első között teljesítették a kapások beadását.

- A sikerek előérésében nagy része volt annak, hogy a tanács különböző osztályai között jó az együttműködés. A mezőgazdasági osztály a falugyűléseken, amelyek az őszi munkával foglalkozott, beszélt a begyűjtési feladatokról is. A határszemléken is mindig megemlítették, hogy a termények gyors betakarítása egyben a sikeres begyűjtési munka alapja. Minden feladat végrehajtásában segítséget nyújtanak egymásnak a tanács dolgozói. Ennek köszönhető, hogy a megye nemcsak a begyűjtésben van élen, hanem időben befejezte az őszi vetést és most jól halad a mélyszántás. A megye egyébként legutóbbi értékelés szerint az élőállat begyűjtésben is az első. Ennek oka, hogy az élőállat begyűjtését a kapásokéhoz hasonlóan oldottuk meg. Itt is nagy gondot fordítottunk az előzetes munkára. Állandóan ellenőriztük, hogy a dolgozó parasztnak a vállalt határidőre hízalják-e a beadandó sertést és a helyi tanácsok biztosították-e a dolgozó parasztnak a társulás lehetőségét. A begyűjtési állandó bizottság tagjai pedig megmagyarázzák, hogy a terv teljesítése dolgozóink hus, zsír, tojás és tejellátását segíti elő. Már vannak a megyében olyan községek, mint Zala-István, amely tervét baromfiból, tojából és sertésből maradéktalanul, tejből pedig már 98 százalékra teljesítette.

- Zala megye tanácsa fontos feladatának tartja, hogy az őszi kapások begyűjtésében elért jó eredményt állandósítsa és szervezett munkával, a dolgozó parasztnak érdekeinek védelmével biztosítsa azt, hogy államunk a beadás minden területén nyugodtan számíthasson a megyére. /MTI/

hogy Zala

B 23. kiadás

1953 november 28

15 óra 40 perc

A MAGYAR TUDOMÁNYOS AKADÉMIA ÉS A MAGYAR-SZOVJET TÁRSASÁG TÁV-
IRATBAN ÜDVÖZÖLTE AZ ÖRMÉNY SZSZK TUDOMÁNYOS AKADÉMIAJÁT FENNÁL-
LÁSÁNAK 10. ÉVFORDULÓJÁN

ö KC/KC/Hné Mi M

1953 november 28

Az Örmény Szocialista Szovjet Köztársaság Tudományos Akadémiája most ünnepli fennállása 10. évfordulóját. Az évforduló alkalmából Rusznyák István, a Magyar Tudományos Akadémia elnöke táviratban köszöntötte V. A. Ambarcumjan akadémikust, az Örmény SzSZK Tudományos Akadémiájának elnökét.

"Kivánjuk, hogy akadémiájuk továbbra is eredményesen járuljon hozzá munkájával az élenjáró szovjet tudomány sikereihez, s egyben Szovjet-Örményország formájában nemzeti, tartalmában szocialista kulturájának fejlesztéséhez." - hangzik a távirat.

Ugyanecsk táviratot intézett V. A. Ambarcumjanhoz Erdei Ferenc, az MSZT elnöke, aki a Magyar-Szovjet Társaság Országos Vezetősége és tudományos szakosztálya nevében üdvözölte az Örmény SzSZK Tudományos Akadémiáját. A távirat többek között a következőket mondja:

"A fasizmussal vívott Honvédő Háboru idején a népek barátságának ugyanaz a szovjet politikája hozta létre az Örmény SzSZK Tudományos Akadémiáját, amely a mi népünk számára is meghozta a szabadságot, ezzel megteremtette a magyar nemzeti kultúra, a tudomány soha nem látott felvirágzásának lehetőségét. Sok sikert kívánunk Szovjet-Örményország tudósainak az örmény nép, a Szovjetunió valamennyi népe és az egész emberiség javára végzett alkotó munkájához, a kommunizmus építéséhez."

SzSZK

Kelen Béla, az MSZT Elnöke az Örmény Külföldi Kapcsolatait Ápoló Társaságnak küldött üdvözlő táviratot az évforduló alkalmából./MTI/

A HÓDMEZŐVÁSÁRHELYI GÉPJAVÍTÓ VÁLLALAT TÖBB MINT 100 TRAKTORT JAVÍT MEG A TÉLEN

Vhd Hné NL P

1953 november 28

A Hódmezővásárhelyi Gépjavitó Vállalat idén korszerű, modern fogácsológépekkel felszerelt új üzembe költözött. A múltban megfelelő szerszám-gép és helyiség hiányában csak kevés gép javítását tudták elvégezni s a rossz traktorok egy részét nagyjavításra a környező megyék gépjavitóiba vitték.

/folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 24. kiadás

1953 november 28

15 óra 15 perc

/A hőmezővásárhelyi...folyt/ Vid Hné NL P

A megépült új üzem most feleslegessé teszi a hosszadalmas szállításokat. Az új épületben a javítási munkák november elején már meg is kezdődtek. A nagy, tágas szerelőcsarnokban egyszerre harminc erőgépet tudnak javítani. Az árpádalmi állami gazdaság vontatójának javítási munkálatait már befejezték és még ebben a hónapban 13 nagyjavított traktort adnak át a megye gépállomásainak.

A téli gépjavítás ideje alatt száznál több traktor hagyja majd el kija vitva a műhelyeket. /MTI/

HATÁRIDŐ ELŐTT HÁROM NAPPAL TELJESITETTÉK NOVEMBERI TERVÜKET A MÁTRANOVÁKI SZÉNÁNYÁK VÁLLALAT DOLGOZÓI

1 Vid Hné Hbj NL VE 1953 november 28

A Mátranovák Szénányák Vállalat dolgozói amikor csatlakoztak a tatabányai VIII-as akna dolgozóinak felhívásához, megfogadták, hogy eredeti vállalásukat felemelve, a negyedik negyedéves terven felül nem 2000, hanem 3200 tonna szenet küldenek a felszínre s ezzel 1953 évre előirányzott tervüket december 17-én befejezik.

Novemberben egymás után érték el a dolgozók a kiváló termelési eredményeket, s a vállalat ebben a hónapban egyszer sem termelt 100 százalék alatt, sőt a napi terv átlagos teljesítése megközelítette a 100 százalékot. November 28-ig esedékes havi tervükön felül-vállalásukat magasan túlteljesítve - már 4272 tonna szenet adtak népgazdaságunknak. Ezzel az eredménnyel szombaton reggelre maradéktalanul teljesítették novemberi termelési tervüket. /MTI/

A DIMÁVAG IS GYÁRT KÖZSZÜKSÉGLETI CIKKEKET

Vid Hné TP NI P

1953 november 28

A Rákosi Művek kezdeményezése nyomán nehézipari üzemeink egymásután jelentik be, hogy közszükségleti cikkek gyártásával is hozzá akarnak járulni pártunk és kormányunk célkitűzéseinek megvalósításához. Így határoztak a Diósgyőri Gépgyár műszaki vezetői is. Mausz Péter, a gyár műszaki vezetője, a Szocialista Munka Hőse elmondotta, hogy tervük mennyiségi és minőségi teljesítése mellett /folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 25. kiadás

1953 november 28

15 óra 45 perc

/A DIMÁVAGfolyt/ Vid Hné TP NP P

a hulladékanyagok felhasználásával a közeljövőben a köz^zükségleti cikkek egész sorának gyártását kezdik meg. Háztartás részére mákdarálót, konyhakést, tésztaszaggatót, a kisipar részére kéziszerszámokat, lyukasztókat, hidegvágékat, a mezőgazdaság részére kigépeket készítenek. A műszaki igazgató azon gondolkodik, hogy termelőszövetkezetek, tanyák részére szélmotorokat gyártsanak. Mausz Péter már behatóan tanulmányozta a "Fletner"-féle, szélmotort, - mint mondja - ezekkel nagyszerűen lehetne oldani az elektromos hálózatba még be nem kapcsolt mezőgazdasági települések elektromos ellátását. Ha szövetkezetektől ilyenirányú kívánság érkezik a DIMÁVAG-hoz, örömmel gyártsanak részükre szélmotorokat. A DIMÁVAG műszaki vezetői tervbevétték, hogy sportáruszereket is készítenek.

A gyárrészlegek műszaki vezetői utasítást kaptak, hogy mérjék fel üzemeik kapacitását és vizsgálják meg, hogy az üzemükben felgyülemelő hulladékanyagokból még milyen további köz^zükségleti cikkek lehetne gyártani./MTI/

UJ BÁNYASZFÜRDŐK OROSZLÁNYBAN, TATABÁNYÁN ÉS A BORSODI BÁNYAVIDÉKEN

i Vid Hné HBj NL M

1953 november 28

Szombaton reggel a tatabányai VIII-as, X-es és az oroszslányi XVII-es és XX-as aknán új fürdők építését kezdték meg. Ezek közül a legnagyobb az oroszslányi XX-as akna 1200 személyes fürdője, amelynek építésére és berendezésére öt és félmillió forintot fordítanak. Ezt a fürdőt használják a XIX-es akna dolgozói is. A tatabányai VIII-as és X-es akna bányászainak fürdője 700-700 személyes, az oroszslányi XVII-es akna fürdője pedig 1000 személyes lesz. Ezenkívül gyorsútambon folytatják Tatabányán a VI-os akna fürdőjének bővítését is.

A borsodi szénbányászati tröszt öt új bányászfürdő létesítését határozta el, még pedig Rudolftelepen, Kurityánban, Felsőnyáradon, Bánfalván és Sajókezán. Rudolftelepen már fel is épült a fürdő és öltöző. A fürdőépületben az épületszerelő vállalat dolgozói be is szorítottak 18 zuhanyozót és négy kádat. A rudolftelepi dolgozók kérték az épületszerelő vállalatot, hogy a gőzkamra kazánjait is helyezték üzemképes állapotba. A kurityáni és bánfalvi bányák fürdőjét még az év végéig tartják edni rendeltetésének./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1953. november 28.

15 óra 45 perc

SORSOLÁSI BIZOTTSÁGOK ÍRTESEK A BOLDOG NYERTESEKET - SZOMBAT DÉLIG TÖBB MINT 300 NYEREMÉNYT FIZETETT KI AZ OTP SZEGEDI FIÓKJA

ö -ri/B/Gy Sz VE 1953. november 28.

Két napja, hogy megkezdődött az első békekölcsön ötödik sorsolása, és máris sokan nyertek az ország minden táján. A Vörös Csillag Traktorgyárban 205 dolgozó 70.700 forintot nyert. A boldog nyertesek neveit a kapuban elhelyezett plakátokon és hangos hirdőkön ismerteti a sorsolási bizottság. A Fehérneműgyárban 68-an 14.400 forintot nyertek. A sorsolási bizottság tagjai felkeresik a nyerteseket s elbeszélgetnek velük arról is, hogy mit vesznek a nyert összegből. A kedvelt dalok is felcsendülnek a nyerők üdvözlésére.

A Szegedi Textilművek dolgozói korán reggel az üzem bejáratánál elhelyezett táblákon már olvashatják a nyertesek neveit. Ez a sorsolási tanácsadó tagjait dicséri, akik közvetlenül a húzás után megszerezték a listát és este 8 órára kikeresették a nyertesek neveit. A sorsolás első két napján a Szegedi Textilművek 53 dolgozója 14.900 forintot nyert. A Szegedi Ruhagyár dolgozói 400.000 forintot jegyeztek az első békekölcsönből. Eddig ebből a jegyzésből 85.000 forintot fizetett vissza államunk.

A szegedi dolgozók, abban az előnyben részesülnek, hogy nyerő kötvényeiket az OTP szegedi fiókja a húzást követően azonnal beváltja, míg az ország más városaiban december 1-én kezdődik a kifizetés. Szombaton délig több mint 300 szegedi nyertes váltotta be kötvényét közel 100.000 forint értékben.

A Szombathelyi Járműjavító Vállalat dolgozói örömtől ragyogó arccal, csoportosan olvassák faliújságjaikat. A lakatosműhely faliújságja már kora reggel hirdette: Németh János 1000 forintot nyert.

Komárom megyében a kisebb összegeket nyerőkön kívül két munkás családnak kedvezett a szerencse. Dudás István, az orosz-lányi XVIII-as akna bányásza reggel tudta meg a nagy hirt, hogy 25.000 forintot nyert. John Tamásnak, a tatabányai cementgyár lakatosának örömmel gratuláltak társai a 10.000 forintos nyereményhez./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás

1953. november 28.

17 óra 30 perc

SZERVEZETTEBB MUNKÁVAL JAVULTAK AZ ERDŐMUNKÁK A TATABÁNYAI-DOROG PÁROSVÉRSÉNYBEN

i vid Hné/PE Hbj NL VE

1953. november 28.

A tatabányai és a dorogi bányászok párosversenyében ezen a héten nem javultak az eredmények. A tatabányaiak egyszer sem teljesítették napi tervüket és a hét elejétől szombat reggelig havi átlagteljesítésük 106.2 százalékról 103.7 százalékra csökkent. A tatabányaiak sokat panaszkodnak vagonhiány miatt. Naponta 50-60 vagonnal többet rakhatnának, ha a MÁV folyamatosan biztosítaná a vasuti kocsikat. Több műszaki jellegű hiba és sok csillekarambol is akadályozta a termelést.

A dorogiak keményen küzdenek, hogy versenytársukat utólérjék, de termelésük még mindig ingadozó. A hét során háromszor teljesítették túl a napi tervet és így szombat reggelre a tatabányaiaknak mindössze egy százalék előnyük maradt.

A minisztertanács és a SzOT vándorzászlajáért folyó versenyben mind a két trösztnek javítania kell munkáját, még szervezetben, lendületesebben kell harcolnia az éves terv túlteljesítéséért. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás

1953. november 28.

16 óra 15 perc

TOINA MEGYE VEZET A VASGYŰJTÉSI VERSENYBEN - A MÉH JELENTÉSE

i Bi/KV/KL/Gy M 1953. november 28.

A MÉH Tröszt jelentése szerint a megyék közötti vasgyűjtési versenyben két napja Tolna megye vezet. 167.6 százalékos eredményével maga mögé szorította Baranya megyét, amely 146.2 százalékra teljesítette tervét. Hajdu megye még mindig nem tudta visszaszerezni az első helyet, pedig az utolsó két napban 17.7 százalékkal emelte teljesítményét. Szépen dolgoztak Csongrád, Szolnok, Veszprém, Heves, Békés és Bács megye vasgyűjtői is. Mindössze két nap van még hátra, hogy Zala, Nógrád, Győr, Pest megye és Budapest behozzák elmaradásukat.

A féngyűjtésben változatlanul Komárom megye az első, 150.4 százalékra teljesítette tervét. Komárom megyén kívül még egy megye sem ért el 100 százalékot. Legjobban Pest megye maradt el: még csak 19 százaléknál tart, de nem sokkal áll jobban Nógrád, Szabolcs, Békés és Vas megye sem.

Budapest kerületeinek vasgyűjtési versenyében a XI. kerület áll az élen: 126.6 százalékos eredményt ért el. A második a VIII.

kerület 104.9 százalékos teljesítményével. Igen jól kell dolgoznia az V. kerületnek, ha 100 százalék fölé akarja emelni teljesítményét.

A féngyűjtésben a XXI. kerület az első 141.3 százalékos eredményével. A második a VII. kerület; 124.9 százalékra teljesítette tervét. 100 százalékon felüli eredményt ért el a VIII., a IX., és a XII. kerület. /MTI/

KÜLDÖTTGYŰLÉST TARTOTTAK A BORSOD MEGYEI KISIPARI SZÖVETKEZETEK

Vid Sz/Szné/Gy Sz M 1953. november 28.

A Borsod megyei kisipari szövetkezetek szombatán tartották ötödik küldöttgyűlésüket Miskolcon. A küldöttgyűlésen közel 200-an vettek részt és megvitatták, hogyan járulhatnak hozzá a lakosság még jobb ellátásához.

A szövetkezetek küldöttei részletesen beszámoltak arról, hogy a negyedév során még mit gyártanak. A miskolci vasipari Ktsz küldötte, Bodnár István elmondotta, hogy szövetkezetük ebben a negyedévben közel 800 csikótüzhelyet készített és emellett az év hátralévő részében még 15.000 füstesövet gyárt. Az encsi ruházati szövetkezet küldötte társai nevében vállalta, hogy december 20-ra szövetkezetük befejezi ezévi tervét. Közdeményezéséhez a szövetkezetek küldöttei közül huszan csatlakoztak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás 1953. november 28. 17 óra — perc

SZÜNET AZ ÁLTALÁNOS- ÉS KÖZÉPISKOLÁKBAN

i Sr/Szné/PE Mi VE Hk 1953. november 28.

Az oktatásügyi miniszter rendeletben intézkedik az általános- és középiskolák második negyedévének időtartamáról, valamint a téli és félévi szünetről.

A második évnegyed január 30-ig tart. A félévi bizonyítványosztás napja 1954. január 30.

A téli szünet december 24. napjával kezdődően január hó 10-ig tart. Az első tanítási nap január 11. A félévi szünet február 1. és 2. A második félév első tanítási napja február 3.

Az általános iskolai napköziotthonokat az iskolai szünet idején is minden munkanapon 8 órától 18 óráig igénybevehetik a tanulók.

A tanítás a téli szünet idején a dolgozók általános és középiskoláiban, levelező tanfolyamain is szünetel. /MTI/

- - - -

A SZÍNHÁZ- ÉS FILMMŰVÉSZETI FŐISKOLA NÖVENDEKEINEK VIZSGAELOADÁSA
A MAGYAR NÉPHADSEREG SZÍNHÁZÁBAN

k -cz/Tr/PE Bc P 1953. november 28.

A Színház- és Filmművészeti Főiskola növendékei Sándor Kálmán, Kossuth-díjas író "A harag napja" című háromfelvonásos színművét vizsgaeloadás keretében játszották szombaton délután a Magyar Néphadsereg Színházában. Az előadást a fiatal művészek vasárnap délelőtt fél 11 órakor megismétlik. /MTI/

- - - -

VÉGZETT HALLGATÓK TAPASZTALATCSERE-ÉRTÉKELÉSE A REZI KÁROLY-
utcai könyvtárosiskolában

t ÁE/PE Mi VE 1953. november 28.

A népművelési minisztérium Rezi Károly-utcai könyvtárosiskolájának öthónapos tanfolyamairól eddig már négy csoport jólképzett könyvtáros került ki.

/folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 30. kiadás

1953. november 28.

17 óra — perc

/Végzett hallgatók. . . folyt./ t AE/PE Mi VE

A könyvtárosok és az iskola kapcsolata a tanfolyamok végeztével sem szakad meg: a tanárok figyelemmel kísérik a végzett hallgatóik munkáját s azok gyakran fordulnak tanácsért, segítségért hozzájuk.

Az iskola ez év februárjában végzett hallgatói szombaton egésznapos tapasztalatcsere-értekezletre jöttek össze. A tanárok és a végzett hallgatók baráti találkozásán megbeszéltek, hogyan hasznosítják iskolai tanulmányaikat az ország különböző könyvtáraiban, milyen nehézségekkel küzdenek és milyen javaslataik vannak az iskola munkájának megjavítására. A könyvtárosok elmondották, hogy milyen nagy segítséget jelentett számukra az az elméleti tudás, amivel az iskola felvértezte őket. Gátolja azonban munkájukat, hogy az iskolában tulnyomórészt elméleti oktatásban részesültek, s nem értették meg a gyakorlatban a könyvtár agitációs- és propaganda-tevékenységének helyes módszereit. Kordos László, a miskolci megyei, könyvtár munkatársa elmondta, hogy a könyvtártechnikai munka olyan feladatokat is állít a könyvtárosok elé, amire az iskola nem készítette elő őket. Ilyen például a könyvtárállomány felmérése.

Sokan kifogásolták, hogy nincs biztosítva a volt hallgatók szakmai továbbképzése. Ezért javasolták, hogy a könyvtárosiskola új tanfolyamainak anyagát sokszorosítva juttassák el a végzett hallgatóknak is. Egyöntetű vélemény volt, hogy fokozni kell az iskolában a könyvtári szakanyag oktatásának óraszámát. /MTI/

K I H I R D E T T E K A Z O R S Z Á G O S G É P I R Ó B A J N O K S Á G É S A D O L G O Z Ó K G É P I R Ó V E R S E N Y E N E K E R E D M É N Y É T

i BL/Szné/PE Mi P

1953. november 28.

Az Országos Gyorsíró- és Gépiróversenybizottság szombaton délután tartott díjkiosztó ülésén hirdették ki az 1953. évi országos gépiróbajnokság és a dolgozók gépiróversenyének eredményét.

Magyarország 1953. évi gépiróbajnokságát - mostani győzelmével tizennegyedszer - Márer Klára, a Laphidó Vállalat dolgozója nyerte. II. helyezett: Sztérényi Irén /Sopron, Lakatosárugyár/, III. helyezett: Bálint Györgyné /Magyar Távírási Iroda/.

Kitüntette a versenybizottság a közhivatali, vállalati és tömegszervezeti kategóriák egyéni és csapatversenyének győzteseit, a dolgozók sebességi csoportjainak helyezettjeit, a megyék legjobb versenyzőit és a hibátlan~~ságban~~ban kitűnt versenyzőket. /MTI/

B 31. kiadás

1953. november 28.

14 óra - perc

KÉTNAPOS GEOFIZIKUS ANKÉTOT TARTOTTAK SOPRONBAN

i Hbj/He/Gy NL M 1953. november 28.

A soproni műszaki egyetemi karok geofizikai tanszéke és a soproni geodéziai és geofizikai munkaközösség pénteken és szombaton geofizikus ankétot rendezett. Az ankéton megjelentek a nehézipari és az oktatásügyi minisztérium, a Magyar Tudományos Akadémia, a Geofizikai Intézet, a Geofizikai Mérőműszerek Gyára, a tatabányai és a középdunantuli szénbányászati tröszt képviselői.

Gyulai Zoltán egyetemi tanár, a bányamérnöki kar dékánja mondott megnyitóbeszédet.

A megnyitó után dr. Tárcezy-Hornoch Antal Kossuth-díjas "A szeizmikus mérések kiegyenlítése" címmel tartotta meg nagy jelentőségű előadását, s ebben javaslatokat tett a mérések pontosságának fokozására is. Csókás János "A soproni geodéziai és geofizikai munkaközösség bauxit-kutatásai" címmel ismertette az elért eredményeket. Csókás János "Az üledékes közetek rádióaktív vizsgálata" című előadásában megállapította, hogy hazai viszonyaink közt a különböző geológiai rétegek rádióaktivitásuk alapján megkülönböztethetők. Annau Edgár, Erkel András és Szabadvány László "A földi mágnes tér gyors változásai és a tellurikus áramok közötti összefüggések" című tanulmányukban az 1953. tavaszán Sopronban végzett mágneses tellurikus mérések eredményeit vizsgálták.

Az ankét második napján Kántás Károly dr. Kossuth-díjas "A hazai tellurikus kutatások eredményei és kilátásai" című előadásában ismertette a soproni geofizikai tanszék vizsgálatait és eredményeit. Egerszegi Pál és Takács Ernő "A tellurikus kutatások gyakorlati kivitelezése" című előadásukban kifejtették, hogy a tellurikus áram alkalmas üledékes kőzet szerkezetének és vastagságának kimutatására. Auer Vilmos "A karszt-víz, mint geofizikai probléma" című értekezésében kifejtette, hogy a karszt-víz-veszélyt jelentő kavernák, vízjáratok, vetők helyének meghatározása - amennyiben egyáltalán lehetséges - geofizikai módszerekkel történhetik. A soproni geodéziai és geofizikai munkaközösség különböző geoelektromos módszerekkel igyekszik a problémát megoldani.

Ádám Antal "Vizkutatás elektromos módszerrel" című előadásában vázolta a geofizika térhódítását a vizkutatásban.

Sébor János egyetemi tanár, a földmérőmérnöki kar dékánja zárószóiban kifejtette, hogy a föld kincseinek feltáráshoz a legnagyobb segítséget a geofizikai tudomány nyújtja./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás 1953. november 28.

17 óra 15 perc

AZ ORMOSPUSZTAI II-ES AKNA DOLGOZÓI

k NIP PE NL Ni

1953. november 28.

. felszinte küldték az évi terv befejezését. jelentő utolsó csille szent és megfogadták, hogy az év végéig jelentős mennyiségű szent adnak terven felül a hazának. /MTI/

A SOROKSÁRI FESZTEKIPARI VÁLLALAT DOLGOZÓI

k NIM PE NL Ni

1953. november 28.

befejezték évi tervüket. Vállalták, hogy az év végéig jelentős mennyiségű különféle lakkot és egyéb festéket bocsátanak terven felül a lakosság rendelkezésére. /MTI/

MÁR A HARMADIK DIÓSGYŐRI HENGERESZ BRIGÁD ELJELZTE BE ÉVI TERVET

vid. PE NL Ni

1953. november 28.

A diósgyőri finomhengerműben a Kugler és Fülemlé brigádok után a középsoron dolgozó Négyesi István kétszeres jelvényes sztahanovista hengeresz brigádja is befejezte évi tervét. A brigád hat hónapon keresztül teljesen selejtmertesen dolgozott. Négyesi István mindig gondosan karbantartotta hengersorát, a javításokat időben elvégeztette, és a hengersort mindig melegfogyó-váltással adta át váltó brigádtársainak. /MTI/

A MINISZTERTANÁCS ÉS A SZOT VÁNDORZÁSZLAJÁRT FOLYÓ VERSENY
ALAPJA A NEHÉZIPARBAN

k NIM PE NL VE

1953. november 28.

A nehézipari minisztérium és az illetékes szakszervezetek értékeltek a minisztertanács és a SZOT vándorzászlajárt folyó versenyt a második félév négy hónapjának eredményei alapján. Az alábbi sorrendet állapították meg:

/folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 33. kiadás 1953. november 28.

17 óra 25 perc

/A minisztertanács. . . folyt./ k NIM PE NL VE

1. Tatabányai Szénbányászati Tröszt. Termelési tervét 100.3 százalékra teljesítette. A harmadik negyedévben az egy tonnára eső termelési költségtervét betartotta. 2. Ruggyantaárugyár. Termelési tervét 98.7 százalékos tervszerűséggel 102.9 százalékra teljesítette. Exportkötelezettségeit maradéktalanul végrehajtotta. 3. Szegedi Erőmű. Villamosenergiafejlesztési tervét 119.5 százalékra teljesítette. Önköltségtervével szemben 5.7 százalékos megtakarítást ért el.

Kiváló eredményeket ért el a versenyben a Kőbányai Alumíniumhengermű, a Pécsi Kokszművek és a Budafai Kőolajtermelő Vállalat is.

Az egyes iparágak területén a verseny állása a következő:

Szénbányászat: 1. Tatabányai Szénbányászati Tröszt, 2. Pécsi Szénbánya Vállalat.

Ercbányászat: 1. Rudabányai Vasércbánya, 2. Urkuti Mangánércbánya, 3. Ércfeltáró Vállalat.

Ásványbányászat: 1. Zempléni Ásványbánya, 2. Hegyaljai Ásványbánya, 3. Budapesti Ásványórló Vállalat.

Mélyfuróipar: 1. Tokodi Mélyfuró Vállalat, 2. Várpalotai Mélyfuró Vállalat, 3. Ceglédi Mélyfuró Vállalat.

Bányagópgyártás: 1. Zagyvápálfalvai Bányagópgyártó és Javító Vállalat.

Villamosenergiaipar: 1. Szegedi Erőmű, 2. Budapest Főváros Elektromos Művei, 3. Várpalotai Erőmű.

Nehézvegyipar: 1. Pécsi Kokszművek, 2. Dissousgázgyár, 3. Győri Lakk- és Festékgyár.

Szerves vegyipar: 1. Ruggyantaárugyár, 2. Hajdusági Gyógyszergyár, 3. Veszprémi Festékgyár.

Alumíniumipar: 1. Kőbányai Alumíniumhengermű, 2. Gánti Bauxitbánya, 3. Székesfehérvári Alumíniumhengermű.

Kőolajipar: 1. Budafai Kőolajtermelő Vállalat, 2. Lardoline Vegyigyár, 3. Nyirbogdányi Kőolajtermelő Vállalat. /MTI/

11

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 34. kiadás

1953. november 28.

17 óra 34 percre

GYORSLISTA AZ ELSŐ BÉKEKÖLCSÖN HUZÁSÁNAK HARMADIK NAPJÁRÓL

Vid Gy Ni

1953. november 28.

1000 forintot nyertek
/sorozathuzással/

Sorozatszám: Számtól-számig:

0250	501-600
0365	201-300
0742	601-700
0987	001-100
1414	601-700
1472	101-200
1658	001-100
1884	601-700
4022	601-700
4612	901-1000
4682	001-100
4743	501-600
5299	001-100
5757	201-300
5846	501-600
5955	701-800
6060	301-400

300 forintot nyertek

2720	101-200
2787	301-400
2897	201-300
2959	101-200
3020	101-200
3243	201-300
3313	401-500
3321	201-300
3348	401-500
3426	101-200
3473	401-500
3494	301-400
3500	301-400
3709	401-500
3711	201-300
3756	301-400
3791	301-400
3925	401-500

300 forintot nyertek:

Sorozatszám: Számtól-számig:

4011	601-700
4025	401-500
4027	001-100
4048	901-1000
4063	901-1000
4164	501-600
4179	301-400
4279	501-600
4306	401-500
4318	601-700
4324	801-900
4368	001-100
4414	201-300
4473	701-800
4498	801-900
4513	001-100
4587	701-800
4641	601-700
4687	601-700
4695	601-700
4904	801-900
4921	701-800
5038	801-900
5053	601-700
5094	101-200
5108	201-300
5136	301-400
5240	501-600
5247	101-200
5264	101-200
5319	901-1000
5356	201-300
5438	101-200
5448	201-300
5454	701-800
5826	801-900
5964	101-200
5971	101-200
5974	701-800
6005	801-900

/Polyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás

1953. november 28.

17 óra 50 perc

/Gyorslista...1.folyt./ Vid Gy Ni

300 forintot nyertek

Sorozatszám: Számtól-számig:

0043	701-800
0100	001-100
0201	101-200
0239	601-700
0270	301-400
0277	001-100
0285	201-300
0314	801-900
0352	901-1000
0358	001-100
0378	801-900
0383	101-200
0507	101-200
0549	501-600
0557	701-800
0634	001-100
0692	401-500
0818	601-700
0895	101-200
0959	701-800
1085	301-400
1132	001-100
1136	501-600
1171	501-600
1225	401-500
1232	301-400
1243	301-400
1276	201-300
1318	801-900
1346	401-500
1454	101-200
1517	801-900
1553	001-100
1571	801-900
1601	001-100
1611	001-100
1617	001-100
1628	001-100
1640	201-300

300 forintot nyert:

Sorozatszám: Számtól-számig:

1649	201-300
1657	401-500
1670	801-900
1714	301-400
1732	301-400
1774	401-500
1804	801-900
1859	601-700
1863	301-400
1869	101-200
1879	601-700
1904	001-100
1926	201-300
1960	501-600
1968	801-900
2126	201-300
2318	301-400
2547	301-400
2710	001-100

200 forint névértékben kisorsolva:

3341	201-300
3407	401-500
3412	201-300
3430	201-300
3443	301-400
3518	101-200
3571	001-100
3597	301-400
3601	401-500
3607	401-500
3615	401-500
3625	101-200
3628	401-500
3665	101-200
3690	301-400
3715	301-400
3728	101-200
3790	201-300

/Folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 36. kiadás

1953. november 28.

17 óra 55perc

/Gyorslista...2.folyt./ Vid Gy Ni

200 forint névértékben kisorsolva:

Sorozatszám: Számtól-számgig:

3832 301-400
 3833 001-100
 3929 101-200
 4014 001-100
 4028 401-500
 4049 601-700
 4063 001-100
 4069 701-800
 4084 601-700
 4102 701-800
 4106 001-100
 4116 301-400
 4119 301-400
 4146 801-900
 4158 801-900
 4202 901-1000
 4208 701-800
 4211 801-900
 4278 701-800
 4292 201-300
 4308 601-700
 4401 001-100
 4407 101-200
 4451 301-400
 4487 301-400
 4506 201-300
 4511 001-100
 4512 901-1000
 4522 601-700
 4569 301-400
 4575 401-500
 4609 901-1000
 0020 101-200
 0027 501-600
 0060 901-1000
 0062 101-200
 0067 101-200
 0126 401-500
 0151 701-800

Sorozatszám:

Számtól-számgig:

0153 401-500
 0156 401-500
 0183 201-300
 0207 701-800
 0237 801-900
 0246 001-100
 0324 301-400
 0347 501-600
 0352 301-400
 0376 501-600
 0389 401-500
 0395 201-300
 0414 901-1000
 0428 501-600
 0461 001-100
 0484 501-600
 0518 201-300
 0556 001-100
 0585 601-700
 0592 501-600
 0594 701-800
 0687 501-600
 0718 801-900
 0723 701-800
 0735 701-800
 0834 101-200
 0864 401-500
 0872 701-800
 0884 501-600
 0885 301-400
 1037 201-300
 1053 901-1000
 1061 701-800
 1069 101-200
 1115 801-900
 1119 501-600
 1129 501-600
 1141 301-400
 1151 401-500
 1194 401-500
 1211 401-500
 1215 701-800
 1269 201-300

/Folyt.köv./

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37. kiadás 1953. november 28.

17 óra 55 perc

AZ ELSŐ BEKEKÖLCSÖN ÖTÖDIK SORSOLÁSÁNAK HARMADIK NAPJA

vid PE Ni

1953. november 28.

A Szegedi Nemzeti Színház nézőterét a harmadik sorsolási napon is zsúfolásig megtöltötték a dolgozók.

Szombaton 680 húzással 58.600 nyereményt sorsoltak ki összesen 17.5 millió forint összegben. Négy darab 50.000-es, kilencven darab vegyesen 25.000, 10.000 és 5.000 forintos nyeremény, 1700 darab 1000, 4200 darab 500 forintos, 21.906 darab 300 forintos nyeremény, valamint 30.700 darab 200 forintos törlesztés került sorsolásra.

A sorsolás lefolyását az első keréknél Csorba Mihály, a gyálaréti "Komszomol" DISZ titkára, a második keréknél Vigh Julia, a szentesi Magasépítő Vállalat ifj. munkás közművese, a harmadik keréknél Makó János, a hódmezővásárhelyi AMG traktorosa ellenőrizte. /MTI/

- - - -

D

/Gyorslista...3.folyt./ Vid Gy Ni

200 forintos névértékben kisorsolva:

Sorozatszám: Számtól-számig:

Sorozatszám Számtól-számig:

1297 001-100
 1306 401-500
 1317 201-300
 1413 201-300
 1434 601-700
 1477 301-400
 1500 401-500
 1539 201-300
 1571 501-600
 1575 901-1000
 1580 201-300
 1597 201-300
 1683 501-600
 1697 501-600
 1743 501-600
 1756 701-800
 1779 501-600
 1835 701-800
 1864 901-1000
 1876 301-400
 1907 201-300
 1927 001-100
 1942 801-900
 1953 001-100
 1955 701-800
 1972 001-100
 1982 801-900
 1994 001-100
 1995 801-900
 2047 001-100
 2099 201-300
 2156 201-300
 2237 101-200
 2259 101-200
 2382 301-400
 2499 301-400
 2515 101-200
 2517 201-300
 2576 101-200
 2632 401-500

2704 101-200
 2775 401-500
 2814 401-500
 2992 201-300
 2995 201-300
 3012 201-300
 3094 401-500
 3232 401-500
 3282 201-300
 3334 401-500
 4632 701-800
 4646 801-900
 4678 201-300
 4682 401-500
 4691 301-400
 4829 501-600
 4850 401-500
 4856 401-500
 4859 501-600
 4881- 801-900
 4890 701-800
 4898 901-1000
 4943 501-600
 4969 001-100
 4977 401-500
 5020 501-600
 5039 701-800
 5054 301-400
 5059 701-800
 5075 201-300
 5078 901-1000
 5114 201-300
 5128 201-300
 5167 001-100
 5175 101-200
 5176 001-100
 5199 401-500

/Folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 39. kiadás

1953. november 28.

18 óra 20 perc

/Gyors lista ... 4. folyt./ Vid Gy Ni

200 forintos névértékben kisorsolva

500 forintot nyertek:

Sorozatszám: Számtól-számgig:

Sorozatszám: Számtól-számgig:

5263	301-400
5299	601-700
5388	001-100
5407	101-200
5435	201-300
5443	401-500
5471	701-800
5476	101-200
5488	201-300
5753	801-900
5791	501-600
5799	701-800
5806	401-500
5825	301-400
5858	101-200
5859	501-600
5890	601-700
5948	601-700
5953	601-700
5977	701-800
5982	801-900
6018	801-900
6030	301-400

1814	201-300
1889	301-400
2155	001-100
2245	201-300
2254	401-500
2943	001-100
2973	101-200
3117	301-400
3121	301-400
3283	301-400
3307	001-100
3935	201-300
3986	301-400
4096	201-300
4250	901-1000
4335	101-200
4641	801-900
4746	301-400
5070	301-400
5081	801-900
5094	501-600
5096	901-1000
5141	301-400
5270	401-500
5451	901-1000
5862	501-600
6051	901-1000

500 forintot nyertek

0010	101-200
0123	501-600
0254	601-700
0375	101-200
0444	001-100
0689	101-200
0471	801-900
0794	101-200
0850	801-900
0917	401-500
1063	701-800
1328	601-700
1393	201-300
1531	401-500
1702	401-500

/Folyt. köv. /

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40. kiadás 1953. november 28. 18 óra 50 perc

FELAVATTÁK AZ ÁLLATGYÓGYÁSZATI OLTÓANYAGELLENŐRZŐ INTÉZET
ÚJ ÉPÜLETÉT

t Kö/He/PE Ká Ni

1953. november 28.

Szombaton felavatták a múlt év augusztusában szovjet példára létesített Állatgyógyászati Oltóanyagellenőrző Intézet 1.2 millió forintos beruházással készült modern, korszerűen berendezett épületét.

Az intézet a forgalomba kerülő állati oltóanyagokat ellenőrzi, de emellett jelentős kutatómunkát is folytat. /MTI/

- - - -

SZTAHANOVISTA MOZDONYVEZETŐK ÉS FŰTŐK ANKÉTA A VASUT TÉLI
FORGALMI FELADATAIROL

k VT/KV/PE Sz VE

1953. november 28.

Szombat-délután a MÁV budapesti igazgatósága székházának kulturtermében a Keleti Fűtőház és a "Szocialista Vasutért" a vasutasok hetilapjának szerkesztősége ankétot rendezett. Az ankéton az ország különböző részeiből csaknem kétszáz sztahanovista mozdonyvezető és fűtő vett részt és megvitatta a vasut téli forgalmának feladatait. /MTI/

- - - -

KIÁLLÍTÁS NYILT DURAY TIBOR FESTŐMŰVÉSZ MŰVEIBŐL

k Fm/PE VE

1953. november 28.

Szombaton este a Fényes Adolf-teremben kiállítás nyílt Duray Tibor festőművész műveiből. Megnyitó beszédet Pogány Ö. Gábor művészettörténész mondott. /MTI/

11

- - - -

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 41. kiadás 1953. november 28.

18 óra) perc

A BEGYŰJTÉSI MINISZTERIUM VERSENYJELENTÉSE

k BGym PE Ká Ni

1953. november 28.

Kukoricából Komárom, Vas és Győr, napraforgóból Fejér, Heves, Győr és Veszprém, burgonyából pedig Nógrád, Komárom és Fejér megyék állnak közvetlenül a begyűjtési terv teljesítése előtt. Zala megyét követően a munka további megjavításával a többi megyék is rövidesen befejezhetik az őszi kápástermények begyűjtését. Egyre élénkül az állat- és állati termék-begyűjtési verseny is. Zala és Békés megye napról napra javuló munkával küzd az első helyért. Eddig Békés megyének kétszer sikerült megelőznie Zala megyét. Jelenleg Zala vezet. De javul a munka a többi megyénél is. A megyék sorrendje a legutóbbi értékelés szerint a következő:

Kukorica-begyűjtésben:

1. Zala, 2. Komárom, 3. Vas, 4. Győr, 5. Szabolcs, 6. Somogy,
7. Szolnok, 8. Békés, 9. Hajdu, 10. Nógrád, 11. Tolna, 12. Heves,
13. Baranya, 14. Fejér, 15. Borsod, 16. Veszprém, 17. Pest, 18.
- Csongrád, 19. Bács.

Napraforgó-begyűjtésben:

1. Komárom, 2. Vas, 3. Zala, 4. Nógrád, 5. Fejér, 6. Heves, 7. Győr,
8. Veszprém, 9. Pest, 10. Tolna, 11. Békés, 12. Baranya, 13. Somogy,
14. Szolnok, 15. Csongrád, 16. Szabolcs, 17. Hajdu, 18. Bács, 19.
- Borsod.

Burgonya-begyűjtésben:

1. Győr, 2. Zala, 3. Pest, 4. Vas, 5. Nógrád, 6. Komárom, 7. Fejér,
8. Bács, 9. Baranya, 10. Tolna, 11. Veszprém, 12. Hajdu, 13. Szabolcs,
14. Heves, 15. Somogy, 16. Borsod, 17. Szolnok, 18. Békés,
19. Csongrád.

Sertés-begyűjtésben:

1. Zala, 2. Győr, 3. Vas, 4. Szolnok, 5. Pest, 6. Szabolcs, 7. Békés,
8. Baranya, 9. Komárom, 10. Somogy, 11. Heves, 12. Veszprém,
13. Nógrád, 14. Tolna, 15. Hajdu, 16. Fejér, 17. Csongrád, 18. Bor-
- sod, 19. Bács.

/folyt. köv./

D

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás

1953. november 28.

18 óra 55 perc

/A begyűjtési minisztérium. . . folyt./ k BGym/PE Ká Ni

Vágómarha-begyűjtésben:

1. Békés, 2. Vas, 3. Veszprém, 4. Zala, 5. Győr, 6. Szolnok,
7. Fejér, 8. Baranya, 9. Heves, 10. Somogy, 11. Pest, 12. Csongrád,
13. Tolna, 14. Hajdu, 15. Komárom, 16. Bács, 17. Szabolcs, 18. Bor-
sod, 19. Nógrád.

Tej-begyűjtésben:

1. Békés, 2. Nógrád, 3. Szolnok, 4. Zala, 5. Komárom, 6. Vas, 7.
Pest, 8. Fejér, 9. Heves, 10. Veszprém, 11. Csongrád, 12. Baranya,
13. Tolna, 14. Bács, 15. Hajdu, 16. Győr, 17. Somogy. 18. Szabolcs,
19. Borsod.

Tojás-begyűjtésben:

1. Zala, 2. Nógrád, 3. Vas, 4. Komárom, 5. Veszprém, 6. Békés,
7. Pest, 8. Szolnok, 9. Csongrád, 10. Fejér, 11. Győr, 12. Baranya,
13. Somogy, 14. Heves, 15. Borsod, 16. Tolna, 17. Hajdu, 18. Sza-
bolcs, 19. Bács.

Baromfi-begyűjtésben:

1. Komárom, 2. Szolnok, 3. Nógrád, 4. Békés, 5. Csongrád, 6. Vas,
7. Pest, 8. Zala, 9. Fejér, 10. Heves, 11. Veszprém, 12. Győr,
13. Hajdu, 14. Szabolcs, 15. Baranya, 16. Tolna, 17. Somogy, 18.
Bács, 19. Borsod. /MTI/

M

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43. kiadás

1953. november 28.

10 óra-perc

CSEHSZLOVÁK FELSOOKTATÁSI DELEGÁCIÓ LÁTOGATÁSA HAZÁNKBAN

i Sr/Bné/Gy Mi P 1953. november 28.

A magyar-csehszlovák kulturegyezmény keretében öttagú csehszlovák felsőoktatási delegáció tartózkodik hazánkban: Frantisek Kahuda, a csehszlovák iskolaügyi miniszter első helyettese vezetésével. A delegáció közel kéthetes tartózkodása alatt tanulmányozta felsőoktatási intézményeinket, megtekintette szociálistá építkezéseinket, látogatást tett a Magyar Tudományos Akadémián, szombaton pedig az oktatásügyi minisztériumban jártak, ahol beszélgetést folytattak Erdey-Gruz Tibor miniszterrel, valamint felsőoktatásunk vezetőivel.

A megbeszélés után Frantisek Kahuda, a csehszlovák iskolaügyi miniszter első helyettese nyilatkozott a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- Rövid tartózkodásunk alatt - kezdte nyilatkozatát - számtalan jelét tapasztaltuk a magyar oktatás-ügy hatalmas fejlődésének.

- Nálunk Csehszlovákiában is komoly haladásról beszélhetünk. 1937-ben kilenc főiskolánkban 42 fakultáson 19.000 hallgató tanult, ma, 1953-ban főiskoláink száma 35 és 35 fakultásán több mint 50.000 hallgató tanul. Míg a második világháború előtt főiskoláinkra mindössze 4 százalék munkás-paraszt származású hallgató került, addig ebben az évben 34 százalék a munkás- és 9 százalék a paraszt-származású diákok aránya.

- Ami az újabb egyetemi építkezéseket illeti, mi ezideig még csak a tervezéseknél tartunk.

A kérdésnél Kónya Albert miniszterhelyettes közbevetőleg megemlítette, hogy az elmúlt hetekben bírálták el azokat a pályaműveket, amelyeket a Legmányoson megépülő műszaki egyetemi városrész terveire írtak ki. Készséggel ajánlotta megtekintésre a díjat nyert tervrajzokat.

- Örömmel vesszük - válaszolt Kahuda miniszterhelyettes - annál is inkább, mert nálunk odahaza még akörül folynak a viták, hogy a városban vagy azon kívül építsük fel új egyetemünket.

- Nagy szükségünk van a tudomány új hajlékaira, de ha lehet mondani, még nagyobb szükség van tanárookra, professzorokra, frdeklődéssel láttam itt Magyarországon mind a sztálinvárosi, mind a fővárosi iskolákban, továbbá az egyetemeken, hogy valósággal "éjjel-nappali üzemből" tanítanak. Nem tudunk olyan időben menni, hogy "üres iskolát" találjunk, és ami a feltűnő, ugyancsak a pedagógusok, professzorok oktattak - heti óraszámukon belül - esti és a nappali tagozatokon is. /Folytatózik./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 44. kiadás

1953. november 28.

19 óra 05 perc

/Csehszlovák felsőoktatási...folyt./ i Sr/Bné/Gy Mi P

- Nálunk odahaza kénytelenek vagyunk katedrára állítani üzemek dolgozóit is, hogy napi munkájuk mellett tanítsanak.

- A magymérvű fejlődést igazolva láttam az egyetemi tankönyvkiadások területén is. Itt Magyarországon nem egészen három év alatt 200 egyetemi tankönyvet adtak ki. Nálunk Csehszlovákiában ebben az esztendőben mindössze tiznek a kiadást vettük tervbe. Járta a többi baráti államban is és megállapíthatom, hogy a Szovjetunió után Magyarországon adták ki a legtöbb egyetemi tankönyvet.

- Ebből is látszik - folytatta a miniszterhelyettes - hogy Magyarországon milyen nagy súlyt helyeznek az oktatásra, a tudományos munkára. Láttuk az egyetemeken folyó kutató munkát, amelyet a Magyar Tudományos Akadémia irányít. Nálunk Csehszlovákiában a főiskolákon a kutató munka közvetlen a minisztérium vezetése alá tartozik.

- Egyetemi, főiskolai fiataljaink tanulmányaikon, tudományos kutatásaikon kívül kulturális tevékenységet is folytatnak. Kitűnő énekkarok működnek. Példaképpen megemlítem az állami főiskolások művészegyüttesét, amely állandíjat, Béke-világdíjat nyert. Az egyetemi kultúrcsoportok, művészegyüttesek nemcsak "szűkebb hazájukban", az iskolákban, hanem az üzemekben is gyakran szerepelnek. Az ifjúság kulturmegmozdulásain professzorai is részt vesznek, ezzel is bensőségebbé válik a kapcsolat a hallgató és tanára között, - fejezte be nyilatkozatát Frantisek Kahuda, a csehszlovák iskolaügyi miniszter első helyettese, a csehszlovák felsőoktatási delegáció vezetője./MTI/

9

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45. kiadás

1953. november 28.

19 óra 15 perc

/Gyorslista ...5. folyt./ Vid Gy Ni

200 forintos törlesztéssel kisorsolva:

Sorozatszám:	Számtól-számig:	Sorozatszám:	Számtól-számig:
0091	201-300	1964	901-1000
0104	901-1000	1980	801-900
0228	901-1000	1998	401-500
0249	301-400	2058	001-100
0253	701-800	2226	101-200
0439	101-200	2325	001-100
0532	601-700	2390	101-200
0603	601-700	2458	201-300
0849	501-600	2484	201-300
0856	701-800	2494	401-500
0859	001-100	2651	301-400
0868	501-600		101-200
0894	601-700	5812	001-100
0946	101-200	2823	401-500
1055	101-200	2888	201-300
1079	401-500	3014	201-300
1108	601-700	3110	401-500
1139	701-800	3125	401-500
1185	801-900	3227	201-300
1192	401-500	3274	001-100
1196	001-100	3283	001-100
1240	801-900	3290	201-300
1250	501-600	3512	101-200
1406	401-500	3537	001-100
1504	001-100		401-500
1632	301-400	4054	201-300
1633	301-400	4073	901-1000
1639	501-600	4140	301-400
1651	601-700	4319	601-700
1711	301-400	4284	301-400
1713	001-100	4323	901-1000
1793	401-500	4365	601-700
1859	101-200	4384	701-800
1865	301-400	4450	401-500
1889	001-100	4458	401-500
1890	001-100	4479	801-900
		4555	901-1000
		4719	401-500

/Folyt. köv. /

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46. kiadás

1953. november 28.

19 óra 5 perc

/Gyorslista...6.folyt./ Vid Gy Ni

200 forintos törlesztéssel kisorsolva:

Sorozatszám:	Számtól-számig:	50.000 forintot nyertek: /egyenkénti húzással/	Sorozatszám:	Sorszám:
4725	901-1000		3113	439
4733	201-300		3566	013
4814	101-200		4632	255
4873	701-800		4641	680
4886	901-1000			
4890	301-400			
4958	901-1000			
4987	301-400			
5022	401-500	25.000 forintot nyertek:		
5027	901-1000	0383	107	
5065	501-600	0559	733	
5114	701-800	2336	109	
5131	001-100	3613	373	
5141	201-300	5094	108	
5175	701-800			
5209	701-800	10.000 forintot nyertek:		
5274	401-500	0335	197	
5303	101-200	0549	534	
5352	901-1000	0881	944	
5375	401-500	1132	094	
5408	101-200	1318	879	
5463	901-1000	1869	109	
5488	901-1000	2636	009	
5489	601-700	3020	119	
5790	301-400	4312	878	
5843	501-600	4325	677	
5878	101-200	4405	797	
5935	801-900	4473	790	
5969	801-900	4535	109	
6030	401-500	4695	615	
6058	601-700	5329	540	
6079	401-500			
6080	801-900			

/Folyt.köv./ 11

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 47. kiadás

1953. november 28.

19 óra 20 perc

/Gyorslista...7.folyt./ Vid Gy Ni

5000 forintot nyertek
/egyenkénti húzással/

Sorozatszám: Sorszám:

0043	743
0097	844
0100	053
0239	643
0245	121
0270	360
0320	287
0333	087
0358	079
0405	255
0479	633
0554	628
0634	024
0688	562
0692	483
0895	142
1171	549
1232	306
1276	288
1296	847
1419	-
1503	881
1574	383
1611	028
1617	040
1647	314
1648	859
1657	412
1670	828
1774	444
1875	530
1926	278
2099	015
2253	059
2337	258
2585	454
2610	120
2710	088
2806	281

543

5000 forintot nyertek:

Sorozatszám: Sorszám:

2897	229
2963	038
3204	238
3249	240
3313	470
3360	073
3589	318
4011	657
4037	963
4224	391
4306	455
4447	187
4455	526
4513	039
4542	952
4620	507
4687	688
4723	138
4732	758
4904	814
5028	572
5038	896
5108	252
5136	320
5196	124
5356	246
5454	797
5775	323
5779	209
5964	117
6037	186

/Folyt.köv./

L

MTI BELFÖLDI HIREK 50

B 48. kiadás

1953. november 28. 10/ 6ra pere

/Gyorslista...8.folyt./ Vid Gy Ni

300 forintot nyertek:

Sorozat szám: Szántól-számig:

Sorozatszám:

Szántól-számig:

2963	001-100	5045	401-500
3113	401-500	5096	401-500
3204	201-300	5196	101-200
3249	201-300	5225	001-100
3360	001-100	5329	501-600
3506	301-400	5343	301-400
3566	001-100	5422	001-100
3589	301-400	5436	001-100
3613	301-400	5775	301-400
3623	201-300	5779	201-300
3928	301-400	5863	501-600
3967	101-200	5901	501-600
3979	001-100	5951	201-300
4037	901-1000	6037	101-200
4110	101-200	0097	801-900
4126	901-1000	0154	501-600
4220	001-100	0245	101-200
4224	301-400	0320	201-300
4281	501-600	0333	001-100
4312	801-900	0335	101-200
4325	601-700	0405	201-300
4346	401-500	0456	701-800
4405	701-800	0467	001-100
4429	401-500	0479	601-700
4447	101-200	0516	801-900
4455	501-600	0553	601-700
4494	501-600	0554	601-700
4535	101-200	0555	701-800
4542	901-1000	0565	001-100
4573	101-200	0615	101-200
4620	501-600	0648	501-600
4632	201-300	0688	501-600
4723	101-200	0765	001-100
4732	701-800	0854	901-1000
4896	101-200	0874	801-900
4985	701-800		
5028	501-600		
5029	701-800		

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 49. kiadás 1953. november 28. 19 óra 55 perc

/Gyorslista... 9. folyt./ Vid Gy Ni

300 forintot nyertek:

Sorozatszám: Számtól-számig:

0881	901-100
0874	301-400
0991	601-700
1039	401-500
1251	001-100
1291	801-900
1296	801-900
1377	001-100
1419	501-600
1503	801-900
1574	301-400
1647	301-400
1648	801-900
1660	201-300
1711	501-600
1865	101-200
1875	501-600
1985	401-500
2014	401-500
2034	101-200
2099	001-100
2144	201-300
2253	001-100
2336	101-200
2337	201-300
2565	401-500
2570	301-400
2610	101-200
2636	001-100
2774	401-500
2806	201-300

Ez a gyorslista közvetlenül a huzás után készült. Esetleges számhibákért felelősséget nem vállalunk. A hivatalos nyereményjegyzék december 1-én, kedden jelenik meg./MTI/

BEMUTATÓ A KATONA JÓZSEF SZÍNHÁZBAN

k -cz/Tr/Gy Ni 1953. november 28.

A Katona József Színház Illyés Gyula, kétszeres Kossuth-díjas költő fordításában szombaton este mutatta be Ben Jonson angol drámaíró "Volpone, avagy a pénz komédiája" című színművét. A mulatságos, szellemes, fordulatos komédiát nagy tetszéssel fogadta a bemutató közönsége./MTI/

TL

50.

MTI BELFÖLDI HIREK

B. kiadás

1953. november 28.

15
20 óra perc

ÜDVÖZLŐ TÁVIRATOK AZ ALBÁN NFP NEMZETI ÜNNEPE ALKALMÁBÓL

ö KC/He/Gy Mi P 1953. november 28.

Az albán nép felszabadulásának 9. évfordulója alkalmából a magyar tömegszervezetek táviratban üdvözölték albán testvérszervezeteiket.

A Szakszervezetek Országos Tanácsa elnökségének nevében Kristóf István, a SZOT elnöke küldött táviratot az Albán Szakszervezeti Tanácshoz:

"Kivánjuk, hogy az albán nép sikeresen fejezze be ötéves tervét és további eredményeket érjen el a dolgozók életszínvonalának emelésének terén. Éljen a nemzetközi munkásszolidaritás! Éljen az albán és magyar nép örök barátsága!"

A Magyar Nők Demokratikus Szövetségének az Albán Nőszövetséghez küldött távirata többi között a következőket mondja:

"A magyar asszonyok, az egész magyar nép örömmel figyeli az albán nép sikereit, az albán nők és gyermekek megváltozott életét. További sikereket kívánunk a békés építésben, szabad, boldog országuk megteremtésében."

A Magyar-Szovjet Társaság Országos Vezetősége nevében Kelen Béla, az MSZT főtitkára intézett táviratot az Albán-Szovjet Társasághoz:

"Ezen a napon együtt ünnepeljük Önökkel magyszerű eredményeiket, amelyeket népük a Szovjetunió állandó és hathatós segítségével a szocializmus építése és a béke megvédése terén elért. Társaságaink szoros, testvéri együttműködése is járuljon hozzá népeink és a Szovjetunió népei között fennálló barátság megszilárdításához, az albán nép további boldog szocialista fejlődéséhez."/MTI/

KULTURINTÉZMÉNYEINK A BÁNYÁSZMŰSOROK MAGAS SZINNVONALÁÉRT

Bné Szia

1953. november 28.

Kulturális szervek és intézmények egész sora fog össze most, hogy kormányunk célkitűzéseit követve, magasszínvonalu szórakozási lehetőségek megteremtésével is szépítse hős bányászaink életét. A Magyar Rádió, a Gördülő Opera, az Országos Filharmónia, az Állami Faluszínház, az Országos Moziüzemi Igazgatóság, a tanácsok népművelési osztályai, a Társadalom és Természettudományi Ismeretterjesztő Társulat, a Népszórakoztató Vállalat, a hivatásos népi együttesek, üzemi, és községi kulturcsoporthok, a vidéki színházak művészei mind-mind kiveszik részüket ebből a munkából. A Népművelési Minisztérium irányításával valamennyien elkészítették már a terveket erre az évre és készítik a jövő évre is.

Az Országos Moziüzemi Igazgatóság elsők között küldte be feladat-tervét, amelyben vállalja, hogy három hónapon belül bemutatja a bányásztelépülések normál filmszínházaiban a legújabb filmeket. Négy hét alatt lekerül a legújabb magyar hiradó is bányászainkhoz. A Vándorvetítő Szolgálat hetenként, illetve kéthetenként az eddigiekon felül biztosít egy plusz műsort. A bányász legényszállások és vajújár tanulók számára hetenként rendszeresen vetítenek egy játék- és egy dokumentum filmet. A bányavidék filmszínházaiban nézőkonferenciákat rendeznek, ahol megbeszélik a bányász dolgozók műsorkívánságait. Műszakilag felülvizsgálják a bányásztelépülések keskenymozijait és biztosítják a jóminőségű filmvetítést, valamint a tiszta hangvisszazadást.

A Társadalom és Természettudományi Ismeretterjesztő Társulat több előadásból álló sorozatot indít irodalmi, geológiai, történelmi, művészettörténelmi és zenéi témákkal az általános műveltség fokozására. A TIT egy-egy bányásztelépülésen havonta legalább egyszer tart ismeretterjesztő előadást képzett előadók beállításával.

Megyéenként 12-12 hanglemezből álló sorozatot állítanak össze könnyebb operákból, tánclemezekből, kórusművekből. Az operák ismertetésére összekötőszövegeket írnak. A hanglemezekkel zenéi nevelésben és szórakoztató élményben részesíti a bányászközségok dolgozóit.

A Magyar Rádió Baranya és Borsod megyei helyi stúdiójának műsorában jelentős helyet kapnak a bányászok szórakoztatását és nevelését célzó műsorok. A budapesti adások között is

/folyt.köv./

52.

B . kiadás 1953. november 28. 20 óra 20 perc

/Kulturintézményeink...¹.folyt./ § Gy Szia

megfelelő színvonalu szines bányász műsort állítanak össze. Ebben a központ segít a vidéki stúdióknak is, ahol ezután szerepet kapnak a pécsi és miskolci színházak művészei is.

Az Országos Filharmónia a Bányász Szakszervezettel és a megyei népművelési osztállyal egyetértésben utvomi tervet dolgozott ki a bányásztelepülések jó műsorellátására. A Filharmónia az öt bányász megyében még ebben az évben több előadást tart.

A Gördülő Opera Tatabányára, Pécsre, Ozdra látogat el népszerű operaműsorokkal.

Az Állami Faluszínház Nógrád, Veszprém és Komárom megye bányásztelepüléseiben már tartja előadásait.

Színházi tájelőadások: A Győri Kisfaludy Színház Komárom megyébe látogat el, a Pécsi Nemzeti Színház Baranyában, a Miskolci Déryné Színház pedig a borsodiak számára és a Heves megyeieknek tart előadást.

A Vidéki Népszórakoztató Vállalat egy varieté társulatot szervez, amely a bányász megyék területén - azok igényei alapján színvonalas műsorokat ad.

A hivatásos együttesek: az Állami Népi Együttes, az MTH Művészegyüttese, a Magyar Néphadsereg művészegyüttese, a SZOT Központi Művészegyüttese félévenként egyszer adnak műsort bányászainknak.

Tíz budapesti nagyüzem legjobb művészeti csoportjai negyedévenként egyszer ellátogatnak a bányásztelepülésekre.

Az öt bányász megye legjobb művészeti csoportjai /tánc, színjátészó, ének- és zenekar/ legalább négy-hetenként egy műsoros előadást rendeznek a szénosáták hőseinek.

A Népművelési Minisztérium többszáz ezer forint os keretet ad a különböző kulturális intézményeknek, a bányász műsorok rendezésére, a művészegyüttesek utazására, hanglemezek beszerzésére. Mintegy hatszáz ezer forint értékben 1000 székot, 200 klubasztalt, 150 könyvszekrényt, 50 rádiót, 50 diavetítőgépet, 25 gramofont, számos hangszert és ezemléltető eszközt ad a bányász kulturotthonok felszerelésének kiegészítésére. A legényszállások könyvtárszobái és az aknakönyvtár számára négy-ötezer könyvet utalnak ki. A könyvek háromnegyedrészé szépirodalmi, ifjusági, negyedrészé pedig műszaki könyv. 60-70 bányász könyvtáros a jövő évben egyhetes bentlakásos tanfolyamon szakmai kiképzést kap.

/Folyt.köv./

TL

B 53. kiadás 1953. november 28. 21 óra 10 perc

/Kulturintézményeink...2.folyt./ § Gy Szia

A bányaiipari trösztök feladat lesz a kulturotthonok megfelelő karbantartása, a fűtési lehetőség biztosítása. A kulturotthonokat és klubszobákat fel kell szerelniük társasjátékkal, függőnyel, terítővel, asztali-lámpával, rádióasztallal, stb. Minden bányász szálláshelyen megfelelő klubszobát kell létesíteni. A száz főnél nagyobb létszámú szállásokra képzett kulturigazgatót küld a Nehézipari Minisztérium.

A bányaiipari sajtó állandóan figyelemmel kíséri és ellenőrzi majd a bányászok kulturális ellátásának megjavítását.

/MTI/

BÉKETALÁLKOZÓ A IX. KERÜLETBEN

i KC/tot/PE P

1953. november 28.

Régi hagyományokban gazdag munkáskerület a Ferencváros. Sok harcot vívtak a IX. kerület munkásai a szabadságért, az emberibb életért. Nem felejtik könnyen a multat s nem felejtik el a felrobbanott Boráros-téri hid Dunába zuhant íveit, a bombától felszántott Soroksári-utat, a kiégett kórházi épületeket. De ma: újból szilárdabban áll a hid, dolgoznak a Soroksári-uti malmok, élelmiszerekkel telt vagonok gördülnek a Nagyvásártelepre, gyógyult betegek távoznak a kerület kórházaiból. A béke erejébe vetett biztos hit építette fel a hidat, a malmot, s a kórházat. A béke reménysége vezet napról napra új győzelemre a IX. kerület dolgozóit.

A reménység, amelynek szava Budapesten hangzott fel, egyre inkább valósággá válik. Erről beszéltek most a kerület békeharcosainak szombat esti találkozásán. Sok szó esett a találkozáson arról az ügyről, amely ma ott él a béke minden hívének szívében, a tárgyalások ügyéről, s a Szovjetunió kormányának legújabb jegyzékéről. "A Szovjetunió kormányának jegyzéke nem egyszerű diplomáciai intézkedés. Százmilliók szava, százmilliók békeakarata adja meg erejét" - mondta Dénes István, a DISZ főtitkára, az MDP Központi Vezetőségének tagja, a béketalálkozó előadója. S a százmilliók szavához, százmilliók akaratához, ezen a találkozáson újabb szavak és ezrek akaratát járul. Ezt az akaratot tükrözte a sok békeüzenet, amelyet a küldöttek az elnökség asztalára helyeztek, s erről az elszánt akaratról beszéltek a hozzászólások is.

/folyt. köv. / П

MTI BELFOLDI HIREK

B 54. kiadás

1953. november 28.

21 óra 10

perc

/Béketalálkozó. . . folyt./ t KC/tot/PE P

A béke nevelte Galamb Józsefné' pedagógus növendékeit - de egy osztályban nyolcan vannak olyanok, akiket a háboru fosztott meg édesapjuktól. A béke akarata élt Tarján Aladár, az Ellemezéstudományi Intézet igazgatójának szavaiban, amikor arról beszélt: tudásaink mindent megtesznek, hogy népünk boldogan, egészségesen, békében éljen. A béke üzenetét tolmácsolta a hazánkban tanuló Szun Huk Jan koreai ösztöndíjas, amikor népének győzelméről szólt, s erről beszélt Holba Gábor gépészmérnök, a Vegyiműveket Tervező Iroda küldötte. "Mit tegyek én, egyszerű ember, a békéért?" - vetette fel a kérdést a kerület egyik küldötte, Miklós István plébános. S a választ, amelyet megfogalmazott, sok-sok ezren tették már magukévá: "Legjobb tudásunk szerint, minden erőnket latba vetve harcolunk a béke ügyének végső győzelméért."

Ezt fogadták meg a IX. kerület békeharcosai szombat esti találkozójukon. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 55. kiadás

1953. november 28.

22 óra 15 perc

IDŐJÁRÁSJELENTÉS

& PE Ni

1953. november 28.

A Meteorológiai Intézet jelenti november 28-án,
szombaton este 21 órakor:

Enyhébb idő

Az Európa déli vidékein át szárazföldünk középső részei felé áramló meleg levegő hatására Spanyol- és Franciaországban 16-18 fokig emelkedett nap közben a hőmérséklet, ezzel szemben az Alpoktól északra és keletre alig érte el az 5-7 fokot.

Hazánkban szombaton kevés volt a felhő. több felé párák egyenként helyen ködös volt az idő, a hőmérséklet csúcserkéke északon alig 2-3 fokkal haladta meg a fagyponot, ezzel szemben az ország déli megyében 7-10 fokig emelkedett a hőmérséklet.

Budapestn szombaton 21 órakor a hőmérséklet 0 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 774 mm, mérsékeltén süllyedő i rányzatú,

Várható időjárás vasárnap estig: Párás, helyenként ködös idő. Nyugat felől növekvő felhőzet, eső nélkül. Mérsékelt déli-dél nyugati szél. A hőmérséklet főként az északi megyékben emelkedik.

Várható hőmérsékleti értékek az ország területére: vasárnap reggel nyugaton és délen minusz 2 - minusz 5, máshol minusz 5 - minusz 8, délben plusz 6-9 fok között. /MTI/

V é g e